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ПРЕДГОВОР

Н ародно п озори ш те у Б еограду  д о б и л о  је  тек  1930. го- 
дине првог драм атичара м еђу наш им ж ен а м а .1

Била је  то , м огл о би се рећи , већ прослављ ена нови- 
нарка и уредник популарних Н ед ељ н и х  и л уст рац и ја  Ми- 
лица Јаковљ евић (Јагодина, 1887 -  Б еогр ад , 1952), позна- 
тија као М ир-Јам. Н езависно од так озван е “велике литер- 
атуре” она је  годинам а, поред својих ром ана који су изла- 
зили у наставцима, “врло ревносно, упор но и скоро ф акир- 
ском истрајнош ћу” (како је  у једн ом  свом  критичком освр- 
ту из 1934. писао А лекдандар В у ч о ), одговарала у београд- 
ским недељ ним  илустрацијама на сва м огућа питања ко- 
јима су је  обасипали м ногобројни младићи и још  м ного- 
бројније девојке.

1 Комади ЕманциПована (1896) Данице Бандић Телечки и Ле- 
сковчанин у  Паризу (1926) Наталије Арсеновић извођени су 
у Српском иародном позоришту у Новом Саду. Према једном 
казивању редитеља Милутина Чекића непознати писац дра- 
ме у три чина Бура, премијерно приказаног 24. априла 1914. 
на сцени Народног позоришта у Београду је била жена.
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П рем ијера “д р ам е у три чина из ж ивота Крагујевчана у 
д оба  аустро-угарске окупације” Тамо д а л ек о  приказана је 
на сцени на В рачару 11. ф ебр уар а  1930.

Н ек олик о дана пред прем ијеру М ир-Јам у Н едељ ним  
и луст рац ијам а  објављ ује чланак под наслом  “М оја драма  
Тамо да л ек о  посвећена је  ж ен ам а” -  О ним мајкама, 
мученицама, које су дале своју крв О таџбини, кроз крв 
својих синова... оннм мајкама које носе преране седе  власи 
од непр ебол них рана за  својом децом ... и младим девој- 
кама, ж ен ам а будућн ости, које су онда биле синови својих 
м атера... и јадним ратним удовицама ... које су м орале бити  
и отац и мати сирочићим а... и вама ом ладини, који сте онда  
били деца, нисте знали за  радости детиљ ства ... и вама 
рат ниц им а  који сте нам донели најлепш и дан у ж ивоту... 
М оја драма је  ж и в о т  под окупацијом. Т о  је  ж енска епоха у 
историји... А к о  успем  да вам усталасам  успом ене у душ и са 
м ојом драм ом , онда ћу бити срећна.”

И успела је. Ц е о  ток  представе би о  је  пропраћен бур- 
ним ем отивним  реакцијам а публике, см ехом , плачем, јеца- 
њ ем и бурним аплаузиим а на отвореној сцени. П редстава  
је  сам о у сезон и  1929/30. дож ивела петнаест  извођењ а.

Реакција п озор и ш н е критика је  била врло различита, 
од добр он ам ер н е, до  крајње саркастичне:

-  “К ом ад је писан са сузама у очим а .... К роз сенти- 
м енталност и нлач провлачи се и извесна комика. Ова 
одм ена ако је  дата са укусом , са духом  и м ером , увек је 
пријатна. О вде није тај случај... П исац је  илустровао само  
плитке, спољ не и оп ш те м ом енте из окупације. Драм а као 
таква не постоји. И м ам  им пресију да овај покушај стоји  
ван драме и ван ли тературе уопш те.”

-  “... К ом ад је  задахн ут наркотичним патриотским ми- 
рисом  и као такав посм атра се нарочитим  углом  бен ево-
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лентности... О н улази у архив иозори ш н нх м аниф естација  
у ком е стоје већ одавно В ели ка  н е д е љ а , К н ез о д  Семберије, 
Р аст ко  Н ем ањ ић, Х а џ и  Л оја ... којим а је  циљ  да буду ис- 
торијска докум ентација. једна васпитна нота, један педа- 
гош ки арсенал ... Г-ђа М ирјам је  успела и зато ш то се 
возила парадним ландауером , из кога вири сјајна и непри- 
косновена перјаница родољ уби вости  ... М и т р ебам о  овак- 
ве ком аде, не зб о г  критичара, него зб о г  васпитањ а.”

-  “... Н иједан писац, ниједан ком ад п осле рата није иза- 
звао тако одуш евљ ен  аплауз, такав плач од срца и такав 
см ех од срца -  у пркос т о м е  ш то ни техн ик а драм е, ни њена 
књ иж евно ум етничка вредност ни оп р ем а  и игра глумаца 
не дају за  то  разлога . У  ком аду има невеш тине у техиици, 
наивности у схватањ у и излагањ у, дилетантизм а у карак- 
терисањ у лица и вођењ у радњ е. Сам сиж е м ож да је  мр- 
шав... В рл о до б р е  појединости једн ог гледањ а и сликања 
заслађиване су баналним сен ти м ен тал изм ом .”2

Даје се и објаш њ ењ е оваквом  успеху: “И најмршавији 
сиж е, и најневеш тије склопљ ену позори ш н у ствар наша 
публика прима са свима искреним симпатијама, са одуш ев- 
љ ењ ем  чак, кад у њој има и најскромније зр но њ енога  
духа, најситнија честица њ ене душ е, најбл еђа слика њ ено- 
га ж ивота, најбезначајнији гест  њ ен ога  човека, најнаивни- 
ји акценат њ ене речи. А  та иста публика је нем илосрдна, 
кад је  у питању напор оних наш их писаца који - свеједно да 
ли из истинске п о тр еб е  или као ж р тв е књ иж евне м оде и 
несварених ум етничких теорија -  д л а зе  у интернационал- 
ни сиж е или у реш авањ е пробл ем а н ек ог  човечанства које  
није везано ни за какво тле. И  к ол ико год је , по правилу

2 Српски књижвни гласник, књ. XXIX, 16. феб. 1930. бр. 4.
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изненеђујући и ш ум ан успех оних првих ком ада код наш е 
публике, толик о исто је  запрепаш ћујућа и гром огласна  
пропаст ових других. Т о  је реалн ост с  којом  би ипак једном  
т р ебал о  почети рачунати.” И критичар констатујући да та 
реалн ост м о ж е бити неком е “теш ка и мрачна”, изјављује 
да се “љ ем у чини сјајна и јако утеш на”. Захваљ ујући таквој 
публици, каж е, он се  нада доброј великој драми “јер пу- 
блика т ако хоће. И  биће тако како она хоће. Б ез  обзи ра  
на управнике позори ш та, чак б ез о б зи р а  на писце.”  ̂

Ч ињ еница је , м еђутим , да нити је  ум етн ост све ш то  
публика хоћ е, нити се м ож е рећи да публика хоће све оно  
чиме се опија кад јој се  понуди.

К ом ад Тамо д а л ек о  М илице Јаковљ евић писан је, сва- 
како, неж н о, са сузам а у очима, ту и там о претерано сен- 
тим ентално, нар очи то крај драме, у ком е се  изгубило осе-  
ћањ е једн е ф иније драм ске мере.

Дирљ иву и м ученичку мајку тум ачила је П ер са  П авло- 
вић, јуначку и пож ртвовану сестру Н ада Ризнић, несрећну  
супругу Р оксанда Б ековић, затим две изврсне улоге го- 
спођа К осе  и Д ар е које су дале Ж анка С токић и З о р а  
Златковић, које су својом  духовитом  игром  знатно допри- 
неле успеху драм е. П о себ а н  успех поделили су Ружа Текић  
и М арко М аринковић, док је Д уш ан Раденковић дао ма- 
ђарског оф иц ира са тем п ерам ентном  насртљ ивош ћу. Ре- 
жија је била п ов ерен а Димитрију Гинићу.

П репис рукописа драм е Тамо д а л ек о  чува се у Рукопи- 
сном одељ ењ у М узеја  позориш не ум етности Србије (А /Р  
119, инв. бр. 15178).

О л га  М а рк ови ћ

3 Српски књижвпи гласник, књ. XXIX, 16. феб. 1930, бр. 4
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ПРВИ чин

Соба је  намештена из свих ост ат ака ст вари нађених по ту- 
ђим кућама, шупама и разним двориит ш ма. За т о  се т у види 
нека ст вар из салона и т рпезарије и спаваће собе. Д ве удобне  
ф от ељ е од  б о р до  сомот а мало избледеле јер  су можда 
кисле. Ту су две високе ст олице из т рпезарије и две ре- 
шеткане. Све ш т о је  м огло  да се нађе. На десној ст рани ди- 
ван покривен пирот ским ћилимом а на средини ст о из тр- 
пезарије, покривен жанилским чаришвом. У  дну два велика 
прозора један до другога  а до  левог прозора  ст о за цвеће од 
плеСпене сламе са великом корпом  у  средини и неколико  
малих и у  свакој стоји саксија цвећа: лозица, аспарагус, му- 
шкатле. Јер пат ријархална мајка воли цвеће, неГује Га у  
т узи и у  радост и и разГовара с њим. На прозору је  само 
једна двокрилна завеса с леве ст ране од заГасито бордо  
шплофа и драперија исте боје преко оба прозора. А  другу  
завесу нису можда нашли. И спод те двокрилне завесе стоји 
једна црна која се увече навуче на оба прозора. Л ево  уза  зид 
пијанино. На њ ему стоје у  рам у две велике ф от ограф ије  
официра, син и зет, а између слика једна висока узана ста- 
клена вазна и у  њ о ј два велика сунцокрет а са тајанственим  
оком. И та два цветш сим болизирају два јунака. У  првом  
чину су два сунцокрет а јер  они су опш ш ли незнано и тшј
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цвет црне и ж уте боје као да опомиње увек: не зна се да ли  
ће вам доћи ж ивот  или смрт. А  на ст олу у  вазни шири се 
један велики букет  малих сунцокрет а, јер  душ а је  пуна сит- 
них патњи и страдања. Л ево  ближе лампи налази се ст очић  
на коме је  извезен м иље и на њему опет  слика синовљева. 
П ред том сликом мајка увек  седи, Гледа сина, разговара  с 
њим и тепа му. Д во је  вратш налазе се на лево ј страни, на 
десној једна, ближе дну. К р о з прозор  се види улица Кра- 
Гујевца. Једна велика двокапш а кућа па до њ е сасвим мала а 
даљ е башпш, и опет  беле куће. Све је  сада као успавано и 
зраци на заходу тужно освет љ авају т е пат ријархалне до- 
м ове у  којима нема вш ие радост и. Н игде  никоГа на улици, 
само се стражар шета са бајонетом. ИзГуби се један час, па 
се опет  пром оли и т ако кроз цео први чин. На зи ду  вшие 
клавира сат показује четири часа.

I ПОЈАВА

МАЈКА -  ГБА ДАНА  
(Сама. Она је  налепш а персонификација српске мајке, блаГих 
очију, нежне душе. К ао меки зраци разли ва  се њена мате- 
ринска љ убав. О на највиш е пати за својим сином. А ли свако  
дет е има места у  њ еној души. Б олећиво Гледа њ ену кћер  
ОлГу, која мора да их издрж ава и да се т ако мучи. Њ ој није 
т еш ко ш то Гладује, али је  т еш ко ш т о њене кћери Гладују и 
њен мали унук. У  њ еној душ и нема мржње. Она Говори малом  
С ловаку "Сине ". Она не мрзи забуш ант е. Не верује у  враџ- 
бине, али носи у в ек  м олит ву на уснама... Крије своју мате- 
ринску т угу за сином. И  дирљ ива је  та љ убав у  српским  
домовима, кад су сви опет  патшли, али сви се још  вшие во- 
лели и свако је  скривао своју туГу, мајка од деце, кћери од  
матере. Зат о мајка бриш е сузе и смеши се.
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Сва је  чиста а коса јо ј  проседа, заГлађена и лепо ст оји фес на 
њ еној Глави. У  првом и друГом чину без либадетм у  браон  
српској хаљини, јер  спшринска жена чува по неколико година  
своје одело. У  првом  је  чину само са фесом} у  другом  је  чину 
повезана везоГлавом калемћарке и са кецељом  од црноГ са- 
тина. У Спрећем је  чину у  рекли  и сукњ и од  неке заГасите ма- 
терије.
У  првом чину је  још  усправљена, очи су јо ј  испшна тужне, али 
туГа још  није повила њ ено тело. У  друГом чину она већ теже 
корача, у х в а п и  се т ек за кук, још  је  блеђа, образи јо ј упали и 
очи уш ле у  дупље. У  трећем чину она је  старица која иде са 
штапом, поГрбљена, лица смежурана. Три Године непрекид- 
них патњи сруш иле су њено тело. К ад се диГне завеса она је  
сама у  соби. К р о з прозор се види силует а стражара са бајо- 
нетом. који је  окренут  леђима. Гђа Д ара спусти бокал на 
под, приђе икони, прекрст и се, склопш р ук е  и почне да ишпуће 
молитву... А  звоно  као да прат и тужним Глаеом њ ену мо- 
литву... Нека туГа се осећа у  т ој тишшни, у  крвавим зрацима 
залазаћеГ еунца, који милује беле кућице, у  том м онот оном  
брујањ у заврш и м олит ву, прекрст и ее и склопи р уке на Груди 
клањајући се дубоко.
Звон о  ућута. Она приђе лаГаним кораком  оном сточићу, се- 
де на столицу, заГледа се неколико тренутшка у  слику синов- 
љ еву, њежним материнским поГледом, проГовори т ихо и бес- 
крајно њежно)
Сине мој слатки, гдје си ти сада? Да знаш како твоја мама 
тугује за тобом. Сви су добили карту, само ја ништа немам од 
тебе, Рајко мој. А  ја знам како ти волиш своју мајку. П ис’о би 
ти само да можеш. Од кад мама није миловала лепу твоју 
косу... Од кад није чула твој глас. Да ли ћу да дочекам дан да 
те загрлим.
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II ПОЈАВА

Гђа Дана -  прија Зора.

ПРИЈА ЗОРА

(Врат а се от варају лаГано, друГа лева и она се појављује. То 
је  жена од 45 Година исто т ако мајка, која је  испратила нај- 
старијеГ сина у  р а т  али још  има деце у  кући и на њеном лицу  
оцрт ава се мат ерински бол. Она је  интелиГентна, ш коло- 
вана жена, али сад се само бори за опстанак. Има на Глави 
мали шешир од  ст аре црне свиле, једну заГаситу скромну и 
бедну хаљину. Она је  била од оних жена које су купиле сваку  
радосну вест о наш ој војсци и ж уриле да њоме обрадују дру- 
Ге)
Добар дан прија Дано. С ким ти то разговараш?

ГЂА ДАНА

(Тужно)
Разговарам са мојим сином.
(Устаје, р ук ују  се)
Седи прија Зоро.

ПРИЈА ЗОРА

(Седа)
Чула сам да сте добили карту.

ГЂА ДАНА

(Села је, смеши се али се у  том осмеху увек  осећа туГа) 
Нада је добила од драгана.
(Са уздахом)
Али од Рајка ништа нема.
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ПРИЈА ЗО РА

(Теши је)
Немој да се растужујеш. Добићеш  и ти пријо. Има још много 
породица које нису добиле ннкакве вести.

ГБА ДАНА
Тешим се и ја тиме, али душа ми пати... А  морам да кријем 
своју тугу од деце и иарочито Олге. Она је осетљнва и на 
п,еном лицу видим како вене за братом. Трудим се да се дању 
насмејем, а кад дође ноћ тешка туга ми притисне груди па не 
могу целе ноћи ока да склопим. Кад останем овако дању сама 
сита се исплачем пред сликом мог Рајка.
(Уздахне)
Е благо мом Николи што је склопио очи. А  ти си пријо добила  
прва карту.

ПРИЈА ЗО РА
Јест пријо. О да знаш каква је то радост била у кући. Ја се 
враћам из чаршије а мој Света трчи у сусрет и маше једном  
картом. Н оге су ми се одсекле од страха, не знам шта је, а он 
виче. Мама, Саша, писмо. Хтела сам пријо да паднем на сред 
улице. Истрчао цео комшилук а цела улица се узбунила. Сви 
хоће да прочитају карту да виде његов рукопис, а на карти 
свега неколико речи.

ГБА ДАНА
Дала бих пола живота да могу да добијем тих неколико речи. 
Како је он добар, колико ме је волео, писао би он мени да 
само може.
(Разњежено)
Увек ми стоји пред очима његова слика како сам га видела по- 
сљедни пут. Дојурио на коњу па ме преклиње: “Мама, ти мо- 
раш сутра да бежиш... зар да фијучу гранате преко твоје гла- 
ве”, а ја му велим “шта ће сине да раде непријатељи мени
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старој. Зар  ја да бежим и да се чувам а ти да јуришаш на 
бајонет”. Али он ме преклиље: “М ама, ти не знаш каква сам ја 
зверства гледао у Мачви”.
(П оћут и тужно)
И те вечери сам га последљи пут видела. Како је био леп на 
кољу као уписан.
(М ало веселије)
Па она униформа на љему као саливена.

ПРИЈА ЗОРА
Такав ти је исти мој Саша. За  мене се увек страшио а за себе  
никад... Увек ме је тешио: “Ја се ничега не плашим јер знам да 
ме прати нека срећа у борби”.
( Тужно)
Али ја увек стрепим.

ГЂА ДАНА
Ништа није лепш е него бити мајка, али ништа ни страшније. 
(Бескрајно нежно)
Родиш га, чунаш га, лебдиш над љеговом колевком, стрепиш  
над љим кад прохода, радујеш се кад се први пут на тебе  
насмеши и загрли те својим ручицама, иснраћаш га у школу 
сва срећна, мучиш се да га школујеш.
(Дубоким и тужним Гласом)
А  кад постане човек пошаљеш га у рат.
(Ћ ут е обадве и плачу, Гђа Дана се трГне и Говори брзо  бри- 
шући сузе)
А ко ме моја Олгица види да плачем одмах ће се и она распла- 
кати.
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III ПОЈАВА

О лга — пређашњи.

ОЛГА

(П ојави се на друГим левим врапиш а. Она је  млада, симпш- 
тична и лепа девојка. В едро је  њ ено чело и лепо јо ј стоји  
њена смеђа кест ењаст а коса коју  уви ја  у  пунђу. И ако су бед- 
не њене хаљине и све блеђе и ст арије из чина у  чин, ипак се 
осећа њен вит ки стас. Њ ено лице у в ек  је  лепо, само је  све 
блеђе а очи све веће од туГе. Она је  предрат на студент киња, 
начитани идеалиста а у  њ еној душ и т репери поезија. Све 
воли кроз њ ену њежну идеалну душ у а као интелигентна 
девојка схвата све несреће рапш и ум е да оправда сваку по- 
јаву... Она 1ш а оправдањ а и за жене које држе кодит ораје, 
блаГо иронизира забуш ант а, смеши се кад Га жене нападају, 
само не може ипак да се уздрж и пред т ат ом да они иско- 
риш ћавају окупацију и т у јо ј се спрГ ну м ало ош т рије речи  
али болне, јер  она разум е да се м ора радит и да би се живело, 
али осуђује да неко проф ит ира на рачун  оних који се муче, 
седећи у  хладовини. То је  млада девојка из окупације која је 
издржавала породицу. Јер мат и је  измучена а сестра удат а  
туГује за мужем и само се брине о  дет ет у. Зат о је  њена 
патња узвишена, јер  је  крије, храбри  друге, за цео народ има 
жалост и љ уб а в  као њена мајка. То је  била м лада девојка која 
је  носила у  себи национални понос. П резирући непријат еља 
она је  1ш ала да буде  жена будућност и и социјални и кул- 
т урни радник, која је пост ала важна чињеница у  нашем кул- 
турном ж ивоту после рат а. Маше весело банкнот ом од 10 
круна и Говори брзо.
Мама види шта ти носим.
(Спази прија З о р у )
А  то сте ви прија Зоро. Како сте?
(П оздрави се са њом)
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ПРИЈА ЗОРА
Е то тешим прија Дану, она је увек тужна што нема вести од 
Рајка.

ОЛГА
(М ења весео тон, погледа брзо  маму)
Мама ти си опет плакала, али ја те преклињем немој да пла- 
чеш. Ти си увек била храбра па и сада мораш бити таква. 
(Грли је)
Видиш шта ти носим, 10 круна добила сам за час француског 
језика.

ГЂА ДАНА
( Са њежним осмехом)
Ти си сада мој домаћин. Она нас храни и издржава. За  ових 10 
круна купићемо масти. Знаш  да је нисмо имали 15 дана. 
(Метше банку у  џеп)

ОЛГА
( Умиљато и болно)
Али мени је теж е кад видим твоје сузе, него што немамо 
масти.

Г1РИЈА ЗОРА
Мајка је она Олгице, није њој лако. Т еш к оје и жени, сестри а 
ничије срце не пати толико као материно.

ГЂА ДАНА  
Е то нећу више да плачем.
(Смеје се)

ОЛГА
Е такву те волим.
(Окреће се прија З о р и )
Да ви знате како се моја мама ничега не плаши. Она сме усред 
ноћи да изиђе у двориште па ма ко био тамо...
(Б рзо)
А  јеси ли причала прија Зори за историју твога душека?
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ГЂА ДАНА
Гле, ја то заборавила.
(Устаје)
Идем ја јутрос поред госпа Станине куће и случајно погледом  
кроз филорете у авлију, кад имам шта да видим.
(П одбочи се рукама и исправи)
Један Шваба лупа мој душек. А  ја ти не будем плашљива него 
улетим у авлију и викнем војнику: “Т о мајн”.
(Удари се прстом у  Груди)
Кад ти се он, моја пријо, раздра: “никс”.
(Са десном руком  учини Гест као неко кад хоће да удари)
И готово заману да ме удари шипком, па онако белотрепав 
гледа ме као пацов из брашна... А мој душ ек све рунска вуна... 
Д ође ми да заплачем. Ја се пребијам и спавам на сламњачи...

ПРИЈА ЗОРА  
Нећеш  га више ни добити.

ОЛГА
(К ао да нешто важно прича)
А  замислите наш Џон у највећој љубави са Швабама.

П ЈА  ДАНА
Јест мука га псећа појела. Знаш  седи тамо пред кућом а они 
му изнели пун тањир говеђине. А  мени дође крнво због ду- 
шека па му викнух: “Кући се вуци”. А  онај исти војник не да 
му но му тепа: “Шене, Ш ене”.
(Подражава у  немачком т ону)

ПРИЈА ЗО РА  
Они псе милују, а нас туку кундацима.

ОЛГА
Мамице, а шта нам спремаш за жур?
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ПРИЈА ЗОРА
(Зануђено)
Шта? Ви имате жур?...

ОЛГА
( Смеје се)
Ја сам то прозвала жур. Доћи ће Н адине пријатељице да им 
прочитам карту. Данас нам је најрадоснији дан у кући, јер је 
дошла Драганова карта.

ГЂА ДАНА
Па шта друго сине да вам спремнм осим јечменице... али фину 
јечменицу.

ПРИЈА ЗО РА
Кад рече јечменицу ја се сетих... Ево донела сам ти мало 
ш ећера за кафу.
(Вади нз ташне)

ГЂА ДАНА
( Тронут им Гласом)
Хвала ти прија З ор о. Ти увек са сваким делиш шта имаш. 
(Узме шећер)

ПРИЈА ЗО РА
То ми је дао наш Чех... Да нам није пријо тога Чеха у кући, - 
помрли би од глади... Неки добар човек. Има и он деце, па му 
је ж ао моје деце, види како гладују. Сваки дан нам даје по 
један хлеб.

ОЛГА
(Упада брзо)
А  шта каже за наше, хоће ли скоро доћи?

ПРИЈА ЗО РА  
(П оверљ иво и м ало тише)
Све нам прича шта се говори у командури. Каже: “Аустри- 
јанцима не иде добро, зато они овако извлаче из наше земље, 
јер знају да се морају пбвући...”
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ГБА ДАНА
(П рекрсти се)
О дај Бож е.

ОЛГА
Ах, да ли ће доћи тај срећан дан.

ГБА ДАНА
Седи ти још  мало прнја З ор о  а ја идем, Олгице, да скувам 
јечменицу... Јела не зна без мене.
(О длази брзо и видећи бокал за во ду  узм е Га и понесе)

IV ПОЈАВА

О лга -  прија Зора.
ОЛГА

(Седа и наједаред мења тон. Л ице јо ј  пост аје тужно)
А х прија З ор о  како ми је тешко... Правим се весела да бих 
охрабрила маму али осећам да нећу имати храбрости... Ах 
наш добри Рајко... Заш то нам не пише. Н оћу чујем како мама 
јечи у сну, а ја загњурим главу у јастук па плачем. Како смо се 
волели... Како смо били као другови. Нигде није хтео ићи без 
мене. Још као деца увек смо се играли заједно.
(Смеје се кроз плач)
Потучемо се, па се опет волимо... Сећам се зими како ме сли- 
ка у снегу... Па и кад смо одрасли увек се грудвамо и санкамо. 
(С т угом)
А  после смо заједно учили играње, ишли заједио на журове. 
( Тише и тужније)
Ја свирам на клавиру а он пева...
(М ало веселије)
Како је био добар и леп. Све су моје другарице биле заљуб-
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љене у њега, па ми увек шапућу: “пољуби твог брата”.
(П оћут а)
Радујем се што је Нада добила карту...
(Сажаљивим Шоном)
Сирота и она, колико је плакала у последње време.

ПРИЈА ЗОРА
Па још и дете има.

ОЛГА

(Са љ уб а вљ у)
Мирко нам је једина радост у кући,
(Са уздахом )
а теш ко ми ш то гладује поред нас. Нити он зна шта је чоко- 
лада и бомбони и све пита: “Мама кад тата дође он ће да ми 
купи чоколаде”.

ПРИЈА ЗОРА

(Д убоким  Гласом)
И деца су измучена.
( Уздахне и поћут и мало)
Сад морам да идем.

V ПОЈАВА

Пређаш њи -  гђа Дана.

ГЂА ДАНА  

(П ојави се на другим  левим вратима)
Шта, ти идеш пријо, што не причекаш јечменицу? Сад ће Јела 
да донесе.
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ПРИЈА ЗОРА

Хвала пријо, журим кући. Добрила је отишла да донесе неко 
брашно од рођака па стрепим да је пеко пресретне.

П оздрављ ају се а прија З о р а  одлази на иста врат а на која је 
дошла.

VI ПОЈАВА

Дана, ОлГа, Јелена.

ЈЕЛА

(Д евојчица од  15 Година, ш умадијско сељ аче , бист ро и сло- 
бодно и њ ихово посвојче коме су можда сви изгинули у  рату. 
Она носи сељ ачку сукњ у и р ек л у  на ст рук, као ш то носе 
сељачка деца од  порхета, али види се да је  стшра, јер  на 
лакт овима има закрпе и они немају сада да јо ј купе ново. На 
ноГама носи нануле али она већ воли да усваја варош ку м оду и 
т о се види по њ еној машни на врх Главе, која је  неко што- 
фано крпче, а тим истим крпчет ом  уплела је вит ицу до  
последње власи. И  ф рузура  јо ј је  сељачка, пола косе скупљено  
на темену и сплетено на вит ицу која се спуш та и настшвља 
у  витицу попш љка. У  друГом чину обукли  су је  варошки, 
скромна мат роска блуза како су носиле т ада девојчице, од  
чаршава набојеноГ теГет а сукњ ица набрана. Сад је  коса уви- 
јена у  комичну пунђу, јер  се она м ало продевојчила. На ноГама 
увек  нануле. И  у  трећем чину је  у  т о ј хаљини. П о т ону и по 
Гесту се познаје да је  сељаче. Види се да одрж ава везу кроз  
неки прозор, и све јављ а  ко долази и шпш се дешава тшмо. 
Упшда у  собу наГло и увек  м ало кроз врат а вири док  је  неко 
т у коГа је  она довела. Говори брзо  с вратш)
Тета Дано ево га, оћул да га уведем амо?
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ГЂА ДАНА
Уведи га одмах.

Јела излетш.

VII ПОЈАВА
Пређашњи, А ндра, Јела.

АНДРА
( Човек од 40 Година ош т рих црта. У  полуварош ком  оделу. 
Он је  бист ар и ош т роум ан а сада врло  веш т шверцер који се 
не боји никоГа. Л ева ноГа му је  савијена и иде са ш таком) 
Ево донео сам ти 10 кила брашна.
( Спусти на под један зам от уљ ак у  поњ ави и извади џак бра- 
шна)

ГЂА ДАНА  
Само ја немам сад Андро да ти платим.

АНДРА
Ништа не брини госпоја, платићеш ти меии. Ја сам у тебе  
сигуран.

ОЛГА
Мама, где ћемо да сакријемо то брашно?

ГБА ДАНА
Припази Јело напољу да ко не дође.
(Јела истрча)
Дај сад ћемо да га метнемо испод дивана.
(К рију браш но)

У  том т ренут ку опет шета стражар на улици. ОлГа нуди  
А ндри столицу.
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ОЛГА
Седи Андро. А  како ти доносиш браш но са том твојом шта- 
ком?

АНДРА
Ја ти знам госпођице све пречице где Шваба никад није кро- 
чио. А  куд ће он кроз шуму, нема он те куражи да се провлачи 
кроз шумарице. Више се Шваба боји наш ег сељака него наш 
сељак Шваба. Они све кажу да смо ми српске свиње, али нас 
се плаше као да смо курјаци.

ОЛГА
А како се живи на селу?

АНДРА
Па не живи се добро. Какав ти је то ж нвот кад све мораш да 
кријеш. Али опаметио се сељак па се бољ е рани. П ре ти је 
целе године гулио проју и сурутку а све ш то има носи на 
пијацу. а сад кад не сме да прода, сељак вели, боље у моје 
шкембе него у Швабпно. И  вешта ти је наша сељанка па јој ни 
сам нечастиви ие би нашао, али то ће парод и да спасе. Јер да 
оне не сакрију ни ви не би имали хлеба у кући.

ГБА ДАНА
А  ко ради поља?

АНДРА
Ко ради? Ж ене. Наша сељанка је мушка снага у кући. Она 
јадница вуче и ради као во. А  сељаче, ш то је пре рата чувало 
овце, сад са мајком вуче плуг. Пре сам гледао ону сироту 
Станојку, знаш из Враче. Она и снаша ору, обадве се забра- 
диле црном шамијом и запевају полако. Све им изгинуло у 
рату само њих две као кукавице, а пуна кућа ситпе деце као 
црва.
(Уздахне)
Ах, није ником лако.
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ОЛГА
Баш се и ти А ндро мучиш.

АНДРА
Морам кад немам од чега да живим. А  знам да ћу се увек 
мучити... Теш ко оном који живи од ове пусте валиде.

ОЛГА
Чекај док дођу наши, нећеш се ти више мучити.

АНДРА
Е моја госпођице, тако су наши говорили кад смо ми били у 
Турско-бугарском рату пред борбу и за време борбе вичу на- 
гтред јунаци држ те се. Јунаци, ваше се муке неће заборавити а 
ми држ за го нож  и у рату знаш напред иде пешадија, па 
артиљерија а напослетку каламкусур, забушанти и лиферан- 
ти... А  кад дођосм о у земљу иаде команда... “На лево круг” н 
они што су посљедљи сад су први. А и ја који сам вато за го 
нож, сад сам последњи. Е то видиш тако ти је то.
( Устаје)
Е сад збогом , морам да идем, имам још да раздам брашна. 

ГБА ДАНА И ОЛГА
Збогом  Андро.

ОЛГА
Само се чувај да те не ухваге.

АНДРА
( Окрене се ка другим  левим вратшма)
М ене да ухвате -  тај се није родио.
(Насмеје се пун самопоуздањ а као онај који се не боји)
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VIII ПОЈАВА

Гђа Дана, ОлГа и Јела.

ЈНЛА
(Улеће сва уплаш ена)
Тетка Дано, ево га један швапски официр. Каже да је овде 
реквирнрана једна соба за њега.

ГБА ДАНА
Каква црна соба. зар и та несрећа да нас снађе.
(О лги)
Иди ти Олгице у собу. ја ћу да га дочекам и разговарам с њим. 
ОлГа иде на десна врата, Јела на левч.

IX ПОЈАВА

Гђа Дана, Оберлајт нант.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
(Крупан Мађар, црномањаст, са брковима, бинем  V руци ко- 
јим непрестано удара по низмама, дрзак  је  и Готов је  да на- 
силно узм е све ш т о хоће и ост ављ а непријат ан утисак. Го- 
вори искварено српски мешајући м ађарске и немачке ријечи. 
За време те сцене с М ађаром стражар шета на улици) 
Добар дан.

ГБА ДАНА
Шта желите господине?

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Овде реквириран соба за мене.
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ГЂА ДАНА
Ми немамо собу за реквирирање, можда сте се ви преварили? 

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Јачим Гласом)
М ене послала из командантура, ви имате један соба.

ГЂА ДАНА
(Х ладно и без страха)
Ми имамо, али ми спавамо у њој.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ви морате да покаж ете. Како ви спрска шена сакријете соба.

ГЂА ДАНА  
(С лободно и исправљено)
Ми не кријемо, али ви не мож ете да нас истерате на улицу.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Раздере се ударајући  са бичем по чизмама)
Ја имам наређењ е, одмах ми покажнте соба.

ГЂА ДАНА  
А ко сте непријатељ ви треба да будете човек.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Још јаче)
Немојте више да причате, ја хоћу одмах да видим соба, ко се 
противи наредби командантуре биће интерниран.

ГЂА ДАНА
Показаћу вам собу.
(О т вара прва лева врат а и хладно оде)
З а  време те сцене Јела је  вирила кроз друга  врат а а у једном  
момент у када се раздрао  М ађар она је  побегла.
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X ПОЈАВА
О лга -  Јела.

ОЛГА

(П ојављ ује се на врат има десно, а Јела провирује на вратима  
лево)
Сад се нећемо спасти.

ЈЕЛА

(П рит рчала врат има и вири к роз кљ учаоницу)
Али је ово неки џенабет. Х оће на силу да узме собу. А што 
нисте тетка Дану стрпали у кревет и рекли да је болесна од 
•‘Кукуренца” да виш како би он ухватио шишњаву.

ОЛГА
Иди ти у кујну.
Јела зат вори врат а и оде. О лга пост оји још  мало крај 
десних врата, али кад чу да се приближ ава Глас Мађара 
побегне у  собу.

XI ПОЈАВА

Гђа Дана, Оберлајт нант, па затим ОлГа.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  

Врло лепа соба. Мој војник донесе одмах ствари.

ГБА ДАНА

Господине ја бих вас молила да нам не реквирирате собу.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Ст ојећи на прагу развиче се)
Доста.
(Опсује м ађарски и оишне се бичом. Уђе у  собу, разГледа по 
њ ој и загледа с е у  пшротски ћилим на дивану. Удари бичем по 
ћилиму)
Ово да метнете у моју собу на патос.
( Окрене се као да још  неш то тражи)
И ову фотељ у.
(Покаже бичем на бордо  ф от ељ у)

ГЂА ДАНА
(Н е уплаш и се, већ одважно)
Господине то је грехота да нам узимате ове ствари које смо 
једва сакупили. Нама је цела кућа пропала.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(П укне бичем)
Тако мора да буде. Знате ли ви да сам ја царски краљевски 
официр.
(Опет на мађарском  псовка на рачун Срба)

ОЛГА
(П ојави се на десним вратима)
Господине, зар се ћесарски официр тако понаша према једној 
старој жени.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Спази ОлГу, лице м у се развуч е  у  осмех, принесе несвесно ру- 
ку брковима, мења тон, клањ а се и говори)
О  како лепа госпођица. Кис ди ханд, овде има лепо друштво. 
Ја сам врло срећан. Ми ћемо се лепо забавити.
(П рилази ближе ОлГи и Гледа је заводнички и непрестано се 
лупка по чизмама)
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ОЛГА
(Дост ојанст вено)
И немојте се надати да ћете овде наћи забаве.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Али овде има пијанино, ви свирате. Ја волим да певам и до- 
несем мађарске песме.
(Приђе клавиру, дигне поклопшц и удари  један акорд)

ОЛГА
(Хладно)
Ми више не певамо и не свирамо.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ја вас развеселим, ја врло весео човек. Шнрехен си Дојч.

ОЛГА
Ж парл Франсе.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ја не волим француски. Ја вас научим мађарски. Ви тако лепа 
као Мађарица из Пеште.

ГЂА ДАНА  
(Чисто увређена тшм поређењем)
Вама се то само чини, господине, ми смо прави Шумадинцн.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Српска жена је лепа, ја се надам ми будем о добри пријатељи 
када ја будем ваш станар.

ОЛГА
А  ми би највише вољели да ви не бисте морали да будете наш 
станар.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ви будете задовољни са мном.
(ОлГи)
Кезеи чоколом.
(Гђи Дани)
Кезеи чоколом.
(О де)

ОЛГА
(Бесно)
Ског мађарскн.

ГБА ДАНА
( Уздахну)
Е, где си ти сада, сине мој, да чујеш како се Мађар издире на 
твоју мајку.

ОЛГА
(ЗаГрли њежно мајку)
Немој мама да се растужујеш. Ми немамо више слободе и 
морамо све да трпимо.
(Уздахне)
Такав је рат. Али кад смо све издржали издржаћемо и ово. 
Н еће они остати овде вечно.
(Умиљат о и теисећи мајку)
Доћи ће опет наши. Доћи ће наш Рајко и Драган па ћемо бити 
срећни.
(ЗаГрли мајку)
Сад сам ја твој заштитник. Ништа се ти не плаши мама. Ја ћу 
да радим за све вас. Ја сам млада па ћу издржати борбу. Само 
нећу да ти патиш и да се мучиш.

ГБА ДАНА
(К роз уздах)
Е дете моје, стара сам ја да би моје срце све ове патње из- 
држало.
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(Устаје и намршшено)
Да слушам М ађаре како ми певају у кући...
( Тужно)
А  ја не знам шта је са мојим сином.

ОЛГА
(Веселија да би м ајку располож ила)
Па нека пева мама, можда ће му то бити пред главу. Знаш  
како ти увек кажеш.
(Одважно)
Само ми нећемо допустити да прекорачи праг наше собе. И 
ако затражи овај клавир да се унесе у његову собу никако да 
му не дамо.

ГБА ДАНА
(Истим тоном О лги)
Шта? Да му дам клавир. Мало им је ш то сам га нашла у шупи, 
него да ми Мађар свнра на клавиру на коме је свирао мој син.

ОЛГА
(П оказује руком  прва лева врат а)
Ова врата од предсобља закључаћемо, само ћемо отворити 
кад ми долазе ђаци. Они ће улазити на овај други улазак па га 
нећемо ни видети.

XIII ПОЈАВА
Пређашњи -  Нада.

НАДА
(Млада жена, њежна и пуна т уге за  својим мужем, обожава 
своГ малог сина, т ат ину радост  и сва је  ут он ула  у  велику  
патњу и ситне свакидаш њ е бриге. Вене и она кроз т угу  и 
чежњу за мужем, увек  се нада. И де врачари да би охрабрила
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своју веру. К ао и О лга воли своју маму и осећа се та њежна 
узајамна љ уб а в  мајке и деце која је  увек  пост ојала у  пашри- 
јархалним породицама. Улази брзо  и пита)
Шта је то било?

ОЛГА
Добили смо кирајџију.

НАДА
(Запрепаш ћено )
Реквирирали собу?

ГЂА ДАНА  

Једна Мађарчина реквирирао, Господ га убио.

НАДА
(П лачно)
И то моја спаваћа соба. Шта сам дочекала да у мојем кревету 
спавају непријатељи.

ОЛГА

( Теши је)
Све ћеш ти то обновити кад дође Драган па ћеш имати још  
лепшу собу.

Н АДА

Али идем да поскидам са зида све Драганове фотографије и 
његовнх другова.

ОЛГА

Н е. то нећеш да скидаш. Нека стоје на зиду слике српских 
официра, нека их гледа Мађар сваког дана. Нека види да су 
српски официри као Н аполеонови гренадири.
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НАДА
(Ж уст ро)
Право кажеш Олга, нека гледа српске официре. А  где је мој 
Мирко?

ОЛГА
Он је с Јелом у дворишту.

НАДА
Донела сам му погачу, послала му је Драганова сесгра. Јаој, 
што је она плакала кад је прочитала карту.
Држи нешто завијено у  папчру. Б рзо  излази на друГа врата  
и виче: "Мирко Где си" -  чује се из далека дечији Глас: “Ма- 
мице, пш досла".

XIV ПОЈАВА

Гђа Дана, ОлГа, затшм Јошка и Јела.
Чује се споља словеначки песма на мундхармоници, најпре у  
даљини па све ближе. Гђа Дана и ОлГа трГну се и слушају. 
М ундхармоника престаде баш испред друГих левих врата.

ЈЕЛА
(Споља)
Где си ти запео с тим куфером.

ЈОШКА
(Споља, весело)
Ја сам посилни.
О т воре се врат а и појави се Јошка, прекорачи праГ и за- 
стане. Још ка је  плав и румен, симпапшчан Словак. В рло је  
блаГ, као дете. Говори словачки меш ајући по неку српску
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реч. У  десној руци држи мундхирмонику, у  л ево ј куф ер и пре- 
ко р ук е  пребачен шињел. Чим је уш ао погледао је  Јелу и смеје 
се безазлено не љ ут ећи се ш т о му је  она викнула.

ЈОШКА
(ПоГледа насмејано Гђу Д ану)
Добар дан мамика. Овде мој хер обрлајнтнант реквирирал 
собу.

ГЂА ДАНА  
( Уздахне јер  се сети собе)
Јесте, сад ћу да ти покажем.

ЈОШКА
(ПоГледа Јелу и смеје се кад виде како Га она попреко Гледа. 
Пита је  весело)
Заш то си ти љутит на мене?

ЈЕЛА
( Ст оји на прагу, н ам рит ено Гледа Још ку јер  за  њ у све што 
носи плаву униф орм у је  Шваба)
Заш то ми газиш патос. Стани на поњаву.
(Покаже м у руком )

Још ка неспрет но прекорачи пат ос и стшне на поњаву.

ОЛГА
(Гледа у  Јелу и смеши се. О крене се Јошки)
Ти си његов посилни, а одакле си?

ЈОШКА
(Увек се смеје)
Ја сам из Словачке.

ОЛГА
Како ти је име?
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ЈОШКА
(К роз смех)
Јошка.

ГЂА ДАНА
Грешно дете 
(Уздахне)
Јадна твоја мајка. Хајде да ти покажем собу.
(О длази на прва лева врат а)

Јошка пође за њом, прво се окрене Гш се насмеје на Јелу, па 
пође, онда се сети и окрене на њу... у  том т ренут ку Јела 
цикне јер  види да ће опет  да стане на патос, он се трГне и 
пружи један оГроман неспретан и комичан корак  од застир- 
ке до праГа да не би стао н о г о м  и увр еди о  девојчицу. Одлази.

Јела кад је  друГи пут  поГледао окренула је  љ ут и т о Главу, 
изашла из собе и зат ворила врата.

XV ПОЈАВА

ОлГа, Госпа Коса, Госпа Дара.

ГОСПА ДАРА
(Има 35 Година, сувоњ ава жена заГлађене косе са великом  
пунђом. Лепушкаспш. Она је  добра домаћица, воли своГа му- 
жа који је  на срронту и туГује за дет ет ом  које је  у  Фран- 
цуској. СтроГи је  м оралист а сада у  рат у, а има и мало дужи 
језик  и волела је  да оГовара и пре рат а. Сад води рачуна о 
свакој жени да ли се са којим А уст ријанцем  разГовара и 
ош т ро све напада. П адне у  ват ру кад почне да крит икује и 
кад дође до  јаче прет ње т он јо ј је врло  ош т ар, висок као код  
жена слепача. У  њеном крит еријум у нема психолоГије и оп- 
равдања, она сваку појаву цени онако како  је  види. А ли  она је
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ипшк симпатичан тип, каква је  била маса жена које су се 
мучиле, ш верцовале, ради ле  туђе, сањале о слободи  и часно с 
поносом дочекале српску војску. Виче весело с врат а сва сре- 
ћна)
Камо та карта да је прочитамо.
(Љ уби се с О лгом)

ГОСПА КОСА

(Она је  симпатична, лепа жена 30 Година стара. ТуГује за 
мужем и душ евно и сексуално и често је  м учи љ убом ора. Она 
је  просечни тип паланачких Госпођа, истоГ менталитета  
као Госпа Д ара и са истом ош т рином језика. Само док  Госпа 
Д ара п а д а у  ват ру Госпш Коса Говори хладније... Сад воли кад 
је  зо ву  Госпоја капетшница и одуш евљ ава се капетшнским 
чином своГа мужа. П рипада тшпу оних жена које су успеле да 
остшну верне својим мужевима и да уГуше све своје жеље иако 
су око  њих облетшли можда поједини забушантш. У  првом  
чину она и Госпа Д ара још  нису увеле али у  друГом чину је  и на 
њима велика промена и као њ ихова лица ист о т ако бледе и 
њ ихове хаљине. Говори и она сва срећна)
Мени Дара малочас рече ту новост, па смо одмах дотрчале. 
(П ољ уби  се и она са Олгом)

ОЛГА
Јаој сви смо били луди од радости. нисмо могли да верујемо да 
је то Драгаиова карта. А  Нада држи карту и сва дрхти, не 
мож е да је ирочита.

ГОСПА КОСА

Како да не будете радосни. Па кад сам ја добила карту од мог 
Јове мени се чиннло као да ми та карта дошла са другог света.

К оса и Д ара седају.
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ОЛГА
(Стоји)
Да, истина је као с другог света... Читав народ оде... изгуби се 
без трага, без гласа. Нисмо знали ко је жив ни ко је мртав. И  
на једаред један по један јавља се. Ја кад чујем да неко пнше 
тако сам срећна као да је то мој рођени брат.

ГОСПА ДАРА
Па ето ја чула за Драганову карту па цело после нодне немам 
мира.

ГОСПА КОСА  
(Скочи и као жена која једви чека да неш т о каже)
А  имали смо још једну новост да ти кажемо.

ГОСПА ДАРА  
(Скочи исто т ако и упада јо ј у  реч)
Е нећеш ти да кажеш  пре него ја, јер ја сам прво чула...

ГОСПА КОСА  
А  ја сам те синоћ водила да гледамо.

ОЛГА
(Гледа час једну час друГу ст ојећи изм еђу њих две)
А  шта је то тако интересантно.

ГОСПА ДАРА  
Замисли Тошићка отворила кондиторај.
(П одбочила се)

ГОСПА КОСА
(Упшда)
А  оне две Катине ћерке служе Швабе.
(И  она се подбочи)
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ГОСПА ДАРА  
Па се набелиле и пустиле кике низ леђа...

ГОСПА КОСА  
Јаој да сам могла све би их расчупала.

ГОСПА ДАРА  
М уж јој на фронту а она отворила радњу.

ОЛГА
(К ако која говори, Гледа час једну час др угу  и једва дође до  
речи)
Ама какав кондиторај?

ГОСПА ЛОСА и ГОСПА ДАРА  
Посластичарницу.

ОЛГА
А  одкуд јој ш ећер и брашно?

ГОСПА ДАРА  
Откуд? Па Ш вабе јој дају.

ОЛГА
Шта ћете, довија се ж ена да заради.

ГОСПА КОСА  
А  зар на тај начин да зарађује, да меси Швабама колаче.

ГОСПА ДАРА  
П ола сата смо обилазиле и гледале.

ГОСПА КОСА  
А  свет пролази и застаје као на неко чудо.
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ОЛГА
Немојте да је осуђујете, сваки се борн дапас да заради. 

ГОСПА ДАРА
А  што не иде да шверцује брашно. Ја носим по 15 кила на 
рамену.

ГОСПА КОСА
А  ја цео дан радим чипке и котурчнће оној Гркињи Ристи- 
ници, па сам срећна кад дневно зарадим три круне.

ОЛГА
(Опет би хт ела да их брани а њих да ублаж и)
Сваки се на свој начин бори. Ја дајем часове, ви шверцујете. 
ви радите чипке, а она је пронашла да је најлакше да отвори  
кондиторај.

ГОСПА КОСА
(Седа иронично)
Па то се зна да је најлакше. Само како јој допушта српски 
образ.
(П љесне се по образу)
Да у њу и оне Катине девојке онако пил,е Швабе.

ОЛГА
Она може да остане часна жена и добра Српкиња иако држи 
кондиторај.

ГОСПА ДАРА  
Сумљиви су то послови...
(Претећи)
Али разрачунаћемо се ми с њима кад наши дођу.
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ОЛГА
(БлаГо)
К ад дођу наши ми ћемо бити тако срећни да ћемо све забо- 
равити.

ГОСПА ДАРА  
(Скочи, опет  цикне и подбочи се)
Зар  да заборавим и онима што имају концесије... Путује жен- 
ска да дотера дрва... добила концесију... П итаћемо како је 
добила...

ОЛГА
(О збиљ но)
М ене само чуди то откуд им новац да плате концесију. 

ГОСПА КОСА
(НамиГне иронично)
Зна се како плаћају. Н е да Шваба ништа џабе.

ОЛГА
Е, рат доноси све несреће.

XVI ПОЈАВА

Пређашњи, Гђа Дана.
Госпа Дана улази  на прве лева врата. Госпа Коса и Госпа 
Д ара уст ају и љ уб е  јо ј  руку.

ГОСПА КОСА
Како сте тетка Дано.

ГЂА ДАНА
Хвала на питању добро сам... Само опет имамо секирацију. 
Један нам Мађар реквирирао собу.
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ГОСПА КОСА и ГОСПА ДАРА
(У  истш мах)
Шта? Реквирирао?

ГОСПА КОСА  
Зар нисте моглн да се одбраннте од те мађарске напасти?

ОЛГА
Толико времена ми се боримо да нам не узму ту собу. Али  
онај плави из командантуре, знате га ш то реквирира, баш  
узео пик на нашу собу... Неки гад. Ми како га видимо стрпамо 
маму у кревет и метнемо јој криу на главу па кажемо... “бо- 
лесник од рекуренса"

ГЂА ДАНА
(Тужно)
И ја овако стара морала сам да се претварам и да изигравам.

ОЛГА
Али то оном плавом пало у очи па се последњи пут раздера: 
“Како то ви увек болесна, дас ист нихт вар...” и тада нам за- 
бележ ио собу, а данас ето послао једног Мађара."

ГОСПА ДАРА  
Сад нећете лако ослободити собу.

ГБА ДАНА  
Даће Б ог да скоро наши дођу.

ГОСПА КОСА  
Али где је та Нада да нам прочита карту?

ОЛГА
Сад је била ту, мора да је негде у комшилуку.
(П олази друГим левим вратима, а по јављ ује  се Нада)
Па где си ти Надо?
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XVII ПОЈАВА

П ређаш њ и и Нада.
НАДА

(Н оси у  рукам а карт у. П от рчи Коси и Дари)
А  дош ле сте, баш ми је мило.
(С рдачно се заГрле и пољ убе)

ГОСПА ДАРА  
Д ед молим те прочитај ту карту.

ГОСПА КОСА
Тако сам исто и ја са Јовином картом обиграла цео комшилук.

НАДА
(Ст оји на сред собе, Гледа карт у и хоће да чита али се за- 
Грцне па чита кроз плач и смех)
“Ја сам жив и здрав. Драгаи.”
(П рит исне карт у на срце)
А х, колико сам срећна.

ГОСПА КОСА
(Дира је)
Шта си зф ч нл а ту карту? Дај ми молим те да је ја видим. 
(Чита и она: “ја  сам жив и з д р а в ”. К роз сузе и смех)
Тако исто и мени мој Јова пише.

ГОСПА ДАРА  
А м а је ли баш његов рукопис?
(Узима од К осе карт у)

НАДА
Његов рукопис.
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ГОСПА ДАРА
(Чита)
Ја сам жив и здрав...

ГЂА ДАНА
(Бриш е сузе)
Бог нека ми га живи. Он је редак зет, волео ме је као мајку.

ОЛГА
(Гледа на клавиру ДраГанову слику)
Надо, причај оно за Мирка.

НАДА
Срце моје мало... Кад сам добила карту, а ја плачем и љубим  
је, а он дош ао па ми се попео у крило. “М амице дај ми да по- 
љубим татину карту”.

XVIII ПОЈАВА

Пређашњи, Јела.

ЈЕЛА
(Улети на прва лева врат а)
Швабе терају једног господина везаног. Сад ће да прођу мимо 
куће.
(И злет и напоље)

Све жене скачу и полет е прозору. К р о з  прозор се види како  
иде један човек оборене Главе, нат ученог шеишра и везаних  
руку, а прате Га два ауст ријска војника са бајонетшма. Све 
су жене ужаснуте.
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ОЛГА
Т о је учитељ Глишић из Рамаће.

ГОСПА КОСА 
Ја сам чула да ће га стрељати.

ГОСПА ДАРА
Теш ко њему.

НАДА
Јаој, јадна његова жена.

ГОСПА КОСА 
Ухапсили су учитељицу из Гунцата.

ОЛГА
А  стара Браловићка још  не зна да су јој сина обесили у Кра- 
гујевцу. Ц ео свет зна, само њој јадној не сме нико да каже.

ГЂА ДАНА  
(Сва скрушена, крст и се)
О Б ож е милостиви, дај да наши ш то пре дођу.

Стражар са бајонет ом  помоли се и ст оји на улици до краја  
ове сцене.

НАДА
Ја сам ишла до једне картаре да ми баца карте и она каже да 
ће наши кроз два месеца доћи.

ГОСПА КОСА
Јел то она картара у Кифла сокачету? Лаже она. И ја сам 
ишла код ње, па ми је казала да ће наши доћи кроз месец дана, 
а од тада је прошло четири месеца.
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ГОСПА ДАРА
А  мени баба Спасенија гледала у шољицу од црне кафе. Она 
све погађа, каже: “ево пут води право твојој кући. На том путу 
стоји један човек врло близак теби у униформи... И само што 
није бануо у кућу.” А  то је мој Риста и што значи да ће наши 
скоро доћи.

ГБА ДАНА
Ја децо не верујем ни у карте ни у ш ољице. Ја се само уздам у 
милостивог Бога.

ОЛГА
А ја верујем у храброст иаше војске и наших савезника. Само 
треба да се све ово издржи. Али се уздајмо у храброст паше 
ж ене као и војннка. Ено наша сељанка није напустила пол>а 
већ оре и жље. А ко и остане необрађене земљ е ипак ће имати 
довољно да нас све исхрани. Она запева на љиви. кваси земљу 
сузама али баца семе да би исхранила народ. Српска жена је 
јунак, зато је и родила хероја.

ГБА ДАНА  
Моја ме Олга увек теши.

XIX ПОЈАВА

Пређашњи, Јела.

ЈЕЛА
(Уноси кафе на послуж авнику и служи редом. О нда стане са 
служ авником у  руци  и чека да скупи ш ољице)

ГОСПА КОСА  
(Помилује Јелу по образу)
Јаој Јело Јелче колика си порасла.
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ГОСПА ДАРА
(Срче кафу са највећим уживањем и нарочит о држи ш ољицу  
са уздигнут им  малим прстом, а када је  при дну ш ољице учи- 
ни Гест као да је  пром ућка да не би оспш ло ни мало талоГа) 
Ама реци ми тетка Дано како ти лепо скуваш ову јечменицу?

ГЂА ДАНА
Па, никакве ту вештине нема, само лепо испржим јечам. 

ГОСПА КОСА
Е нигде нисам пила овакву јечменицу. Па баш осећам, ми- 
рише на кафу.

ГОСПА ДАРА  
Вала теж е ми је без црне кафе него без хлеба.

НАДА
Мама, а знаш, Драгаиова сестра кува кафу од кукуруза. Што 
је то фино. Обари ирво кукуруз, па га осуши и испржи га, па 
га помеша са јечмом и има лепши укус од јечменице.
Н аједаред се чује с левих врат а до рампе мундхармоника. 
Врат а се от варају а хармоника непрест ано свира.

XX ПОЈАВА

П ређаш њи -  Јошка.

ЈОШКА
(Он уђе, застшне крај вратш и свира све до к  не сврш и сло- 
вачку песму. Л ице м у је  увек  насмејано а песма весела)

ГОСПА КОСА 
Чујеш море, теби бољ е приличи та свирка иего пушка.
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ЈОШКА
Ја знам пуно песма да свирам.

ГОСПА ДАРА  
Е јадниче, и то ће да пошаљу на фронт.

ЈОШКА
Маминка ја теби цепам дрва и носим воду и све те слушам. 
(Окреће се Јели)
А  тебе научим да свираш мундхармонику.

ЈЕЛА
(Сељачким Гласом)
Не треба мене да ме ти учиш.

НАДА
А  јеси ли ти ожењ ен?

ЈОШКА
(Смеје се безазлено као кад се сељ ак ст иди али му је мило) 
Нисам се оженио.
(ПоГледа Јелу)
Кад прође рат ја дођем и оженим се с тобом .

Сви се смеју.
ЈЕЛА

(Љ ут ит о)
Ми се никад не би удали за Швабу.

ЈОШКА 
(Сад се уо зби љ и  и ж естоко)
Ја нисам Шваба, ја Словак.

ОЛГА
То више никад да ниси казала. Он је Словен као што смо и ми.
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ЈЕЛА
А  откуд ја знам шта је он?

ЈОШКА
(Весело)
Маминка ја идем сада у казерну, лаку ноћ...
(И злази весело све с ноге на ноГу и одма.х почиње на свира  
мундхарм онику)

Гђа Дана одлази за  њим на прва лева врата. Јела скупља  
ш ољице и излази.

ОЛГА
(Уздахну)
Е сироти Јошка.

XXI ПОЈАВА

ОлГа, Нада, Госпа Коса, Госпа Дара, Бранко, Љубииш.

Бранко и Љ убииш  се појављ ују на првим левим вратима. 
Они су били од оних који су се спасли од  рат а помоћу разних  
прот екција а умели су да избеГну инт ернирањ е и да нађу 
неку завет рину. З а  њих окупација није предст ављала неку 
материјалну беду јер  су умели да искористе. Обијица су 
млади и облет али су око младих жена да их ут еш е и можда 
су негде и имали успеха. Ценили су себе јер  су се нашли међу 
једном оГромном масом жена а да би се направили херојима 
увек  су јадиковали  како је  њима т.еже неГо онима на фрон- 
ту.

БРАНКО
(П љесне се по челу и весело викне)
Е мајке ми знао сам да су ту и моје комшике Коса и Дара.
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ГОСПА КОСА  
Само си ти још фалио. Шта ћеш ги међу нама?

БРАНКО
Дош ао сам да внднм јел истина да је Нада добила карту, а баш  
ми је мило што сам затекао тако јако друштво.

НАДА
Истина.

Брпнко и Љ убш иа редом  Нади, ОлГи... љ уб е  руке. Кад су 
Нади пољ убили руку, карт у су лет имично прочитали.

ГОСПА КОСА  
(Отме р ук у  кад хоће Бранко да је пољ уби)
Шта сте ту заређали и љубите руке. Сад ми кавал^еришете.

ОЛГА
Бранко је увек био каваљер.

БРАНКО
И лаф.
(Седе до К осе и поГледа је  заљ убљ ен о)

ГОСПА КОСА  
Какав лаф? Да си лаф ти би био на фронту.

ГОСПА ДАРА
Лако је бити лаф  према женама, али шта би ти радио да си у 
рову?

БРАНКО
Нисам ја крив ш то сам неспособан.

ГОСПА ДАРА  
Мој муж није ништа јачи од тебе па је на фронту.
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ЉУБИША
Ви ж ене би волеле да ми сви изгииемо. А  ко би Вас чувао 
овде?

ГОСПА КОСА
Право кажеш лаф е, ко би нас чувао. Истина много је лакше 
чувати ж ене него ровове.

БРАНКО
А  ви мислите да је нама лако. Нама је овде теж е него онима 
на фронту. Они су тамо слободни а ми стрепимо свакога дана 
да нас не интернирају.

ГОСПА КОСА
Јест лаф е, слободни су, али сваког дана могу да погину, а теби  
све ш то мож е да се деси то је да промениш климу.

ГОСПА ДАРА
Не бој се, неће т ебе  интернирати. Причала нам је твоја мајка 
како те је у кокошариик сакрила кад су последњи пут ишли 
војници из куће у кућу да интернирају.

ГОСПА КОСА 
Па зар такав лаф  па да се забијеш у кокошарник.

ЉУБИША
Б ољ е је и у то него да идем у лагер. Н е знате ви шта све пате 
интернирани по лагерима.

ГОСПА ДАРА  
А л ти бар неће зујати куршум око главе.

БРАНКО
А  што ви ж ене тако мрзите нас мушкарце који смо остали?
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ГОСПА КОСА 
Мрзим вас што сте забушанти.

ЉУБИША
(Скочи љ ут и т о)
Ја нисам забушант, ја сам неспособан. Имам проширење вена. 

БРАНКО
(Истим Гласом)
А  ја имам ману срца.

ГОСПА КОСА
Јаој, оваква два ципова, пази само како су задригли а изми- 
слили неке ж енске болести, те онај проширење вена, а онај 
ману срца...

БРАНКО
(Устаје и прилази ОлГи)
Молим те Олга, реци ти јесам ли забушант.

ОЛГА
(Шалећи се)
Ја знам да си два пута ишао на супер комисију и увек су те 
одбили, али сећам се да си ми причао како си две ноћи лум- 
повао пред преглед и ниси спавао па си ноћу држ ао главицу 
лука испод пазуха да би изгледао блеђи и све си ударао лакто- 
вима у зид да би добио лупање срца.

БРАНКО
(П оново седне)
Е сад видим да и ти ниси ништа бољ а од ових мојих комшика. 

ОЛГА
(О збиљ но)
Ја вас жалим ш то сте овде остали. Б ољ е би било да сте и ви 
отишли за војском. Жена је морала да остане да чува кућу. Да
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ми нисмо остале и прикупиле ове ствари наши не би имали где 
да се врате. П огледајте све оне куће, које су ж ене напустиле... 
Стоје као неке пустолине. Разваљена врата, прозори зјапе, 
изнутра све каљаво. Истина, наш је живот патња. Све оне 
ж ене које се налазе у Француској неће никада знати за ове 
страхоте које смо преживели ми. Али они на фронту верују да 
ће доћи дан када ће се вратити... иа их овамо чека кућа... па 
свака ствар стоји на свом месту, а ту је мајка, сестра и они ће 
нама рећи хвала кад дођу. а вама неће рећн нико хвала што 
сте остали, него онако као госпа Коса: “Забуш анти”.

БРАНКО
(Љ убииш )
М олим те, ратни друж е, хајде да се ми чистимо, пе мож емо  
никако са овим женама да изађемо на крај. Жеиски језик то  
ти је митраљез.

ГОСПА КОСА
То је наше оружје.

ЈБУБИША
М оре. ми се више бојимо тог вашег језика него интернирања. 

ГОСПА ДАРА
Ајде, ајде, чистите се, овде нема згодан кокошарник за вас. 

Бранко и Љ убиш а заст али на сред собе према прозору.

БРАНКО
(Увређен у  муш ком дост ојанст ву)
Шта? Ви мислите да се ми бојимо?

ЉУБИША
(Још јаче)
А  ко би вас бранио да дође нека опасност? Ми би погинули за 
вас.
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У шом ш ренуш ку иојави се на улици сшражар.

БРАНКО
(Спази стражара и Гурне лакт ом  Љ убиш у, Говори м у кроз  
зубе)
Т т а  си се раздро, зар не видиш стражара?
ЈБубииш се ушепртљи.

ЉУБИША
Јест, ми би, ајдмо, ајдмо Бранко... збогом .

БРАНКО
Збогом.
(Брзо полети на друГа лева врапш)

ОлГа их испрати до  враСпа. Ж ене се смеју Бранку и Љ убиш и  
и вичуа уа, уа.

ГОСПА КОСА
(Добаци им)
Ето како би нас бранили, чим виде стражара забораве и име.
У том т ренут ку прође неколико војника улицом.

ОЛГА
(Приђе и заст ане крај прозора)

XXII ПОЈАВА

Пређаш њи без Бранка и Љ убиш е  -  Гђа Дана  

ГЂА ДАНА
Ево децо наше лампе.
(Улази са жишком у  р уц и )
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НАДА
Некад смо манисали миликерц свећама а сад бисмо волели да 
имамо лојаницу.

ГБА ДАНА  
Олга сине, навуци завесу.

У том т ренут ку т руба засвира ауст ријско повечерје.

ОЛГА
(Још увек  стоји крај прозора и замиш љено Гледа на улицу. 
Чује се Глас стражара: “халт". ОлГа се трГне)
Увек онај бајонет. Како је пуста и мртва улица, нигде живе 
душе, као да нигде никога нема по кућама. А  како је била 
некад лепа јесен. Горе у виноградима разлеж е се песма... виде 
се ватре. П о улици жагор, шетња, шкрипа натоварених кола 
грожђем... Па после бербе ја се спремам за Београд. Тамо 
часови, семинари, рад и мир...
(Заст ане за један час а онда механички навлачи црну завесу)

ТуГа се увлачи у  душ е жена. ОтрГне им се уздах  и све Говоре 
тихо. Нада као да сања.

НАДА
Ја сам се венчала с јесени... како је био леп дан, сунце, као у 
мају, а хризантеме расцвјетане...

ГОСПА КОСА
А  мој Јова враћа се кући па с јесени седимо под османлуком, 
причамо до неко доба... а месец изгрева...

ГБА ДАНА
(Д убок  уздах  јо ј  се отрГне)
Е како је било срећно доба.

П овечерје заврш ено.
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НАДА
(Видећи т ај тужни штимунГ хт ела би да се развеселе јер  су 
се зат о и скупиле и Говори ОлГи)
Олгице одсвирај нешто да се мало развеселимо. Данас смо 
добили Драганову карту, знаш како си некад волела да сед- 
неш за клавир у сутон и да сама импровизираш.

ГБА ДАНА
Одсвирај Олгице, можда ће Б ог дати да ускоро добијемо од 
Рајка карту.

ОЛГА
(Прилази клавиру и диже поклопац)
Ово је први пут да свирам од како су наши отишли.
Дубоки, тужни акорди  разливају, т о је  нека прича о тежњи 
и носталГији а онда зајеца песма "Тамо далеко, далеко крај 
мора..." У  соби је  полутама, само ш т о се назиру силуете 
жена у  своме немом очају. А  они сунцокрет и освет лш ие се и 
као два тамна ока Гледају у  туГу жена. П о уГловима се 
хватш све Гушћи мрак и ноћ пуна бола увлачи  се у  душ е жена. 
Та дубока ноћ ропст ва, која је  црнилом испуњавала живот  
још  пуне две Године. П од притшском бола О лга се нагиње  
над дирке, плачући са тужном песмом...

И  док  звуци умиру, завеса се лаГано спушта.

КРАЈ ПРВОГ ЧИНА
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ДРУГИ ч и н

Истш соба као и у  првом чину, само нема пшрот.скоГ ћилима 
и једне бордо  фотсеље. Д иван је  прекривен ћебетом. На 
клавиру у  вазни стшје два виолеТ1 цвета, две велике Геор- 
Гине. И  тш виолетс боја као да казује: неизвесност  је  прошла, 
са фронтш су се јавили  али је  у  душ и увек  жалостс и полу- 
радост . На прозору  су завесице од белоГ платша и стражар 
се не види. С времена на време чује се мундхармоника, само 
сад је  т,ужна, док  је  у  првом чину веселија била.

I ПОЈАВА
ОлГа, Први, ДруГи, Трећи ђак.
За  ст олом седи у  средини ОлГа, два ђака од 12 Година лево, 
један мањи од 8 Година десно. Један стшрији ђак има на 
ноГама нануле а најлмађи пант офле од ћебетш. Обојица су 
боси. Трећи ђак има ципеле и крат ке чарапе. Сви су обучени  
као сиротшњаска деца. На ст олу ст оји стшкло с водом  и 
чаиш.

ОЛГА
(П рвом  ђаку до њ е с леве стране)
Сад читај коиверзацију.
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ПРВИ ЂАК
(Чита Гласно и лепо акцентује)
Аве ву ди пен.
(П реводи)
Имате ли хлеба, нон ну на во па д пен, ми немамо хлеба. Аве 
ву ди сикр? Имате ли ш ећера? Н он пу на вон па д сикр, ми 
немамо шећера.

ОЛГА

(ДруГом ђаку с леве стране)
Читај ти речи.

ДРУГИ ЂАК

(Чита)
Јаје. Множина.

ПРВИ ЂАК

(Скочи)
Молим госпојце наш Мађар послао у П еш ту 3000 јаја. Па 
иослини донео љеговој женн велику лисицу. А  моја мама ка- 
же она је ту лисицу купила за наша јаја.

ОЛГА

(Смеиш се)
Кад твој тата дође онда ће и твоја мама да носи лисицу. 

ДРУГИ ЂАК
(Скочи)
А  Шандор каже да мој тата неће више никад да се врати. Он 
каже да је сада наш цар Карло, а ја кажем: Наш Краљ је 
Петар.

ОЛГА

Јесте децо наш краљ ће доћи и наша војска н ми ћемо опет  
бити слободни.
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ПРВИ ЂАК

Госпојце у четвртом разреду основне школе ђаци ископали 
очи Фрањи Јосифу.

ОЛГА

(Уплаш ено)
А јесу ли дознали ко је ископао?

ПРВИ ЂАК
Ннко пије хтео да каже и цео разред је остао цело носле подне 
у хапсу.

II ПОЈАВА

П ређаш њи -  Мшиа Гимназист.

МИША
(П ш назист , денко од  15 Година, врло интелигентан, улази  
на прва лева врат а)
Бон жур мадмоазел.

ОЛГА

Бон жур.
МИША

Госпођице, дош ао сам да вас замолим да ми овај сат пре подне 
замените па да дођем  после подне. П рош верцовао сам месо па 
морам да га раздам да се не квари.

ОЛГА
Добро, Мишо, дођи у четири. А  ти се не плашиш да шверцу- 
јеш?
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МИША
(Весело)
Ја сам се сад извежбао па стражар не м ож е да ме ухвати. Како 
уђем у варош а ја идем све уз плот и поред куће и пазим да ми 
стражар не измакне из очију... Па он напред а ја све за н>им... а 
чим он хоће да се окрене, ја јурнем па у неку капију, онда 
извирим па ако стражар иде напред ја опет за њим и тако 
улетим у једно десетину капија док дођем  до моје куће. Ето 
јутрос сам донео 15 кила меса.

ОЛГА
И ти сада издржаваш целу кућу твојим шверцом.

МИША
(С  т угом)
Мама је болесна а стара мајка једва иде. Оне не могу ништа да 
зараде.

ОЛГА
То је лепо што си тако вредан.

МИША
(Весело)
Ја сам израдио онај задатак из алгебре и превео сам пет стра- 
на из другог чина.

ОЛГА
То ми је мило, ш то си тако вредан, и шверцујеш и учиш лепо. 

МИША
И зволте гђе једно кило меса. Ја ћу да вам донесем по неко 
кило меса за часове.

ОЛГА
Не мораш ти на то да пазиш да ми плаћаш.
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МИША
Оревоар мадмоазел.

ОЈТГА
Оревоар.

III ПОЈАВА

Пређаш њн без Мшие.

ОЛГА
(О крене се најмлађем ђаку)
Ти да научиш добро речи које сам ти задала.
(ЗаГледа се у  њеГа)
А  што си се ти тако снуждио?

ТРЕЋИ ЂАК
(Х оће неш то да каже али не може и осећа се како почиње да 
Грца, наједаред бризне у  плач и кроз јецај проГовори) 
П обегла нам кокошка.

ОЛГА
(Изненађена)
П обегла вам кокошка?

ТРЕЋИ ЂАК
(Јеца и Говори)
Чували смо је месец дана да мама направи подварак а она 
јутрос побегла...
(И  њ егова мала дечија душ а измучена Глађу Горко је јецала за 
одбеГлом кокош ком )
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ОЛГА
(П ривуче га к себи, заГрли, м илује по о б р а зу  и бриш е м у сузе) 
Мали мој, немој да плачеш, ево ја ћу теби да дам иола од овог 
парчета. Идн носи у кујну да ти моја мама одсече.
(Пружи му месо, а у  исто време принесе р у к у  очима као да 
хоће да избриш е сузе од очију. И у  њеном Гласу осећа се туГа. 
ДруГа два ђака тужно Гледају најмлађеГ и види се у  њ иховом  
лицу како је  то велика траГедија у  кући.

ТРЕЋИ ЂАК
(Наједаред м у се лице развуч е  у  смех јер  код њ ега долази брзо  
и радост  и жалост)
Моја мајка ће да се много радује. и мој мали бата, и он је 
јутрос плакао а и мама је плакала.

ОЛГА
Е сад децо идите кући и добро научите лекцију.

ТРЕЋИ ЂАК
(Брзо је у зео  месо јер  је срећан штш ће да добије пола пар- 
чета)
Ја идем у кујну.
(И пре оне двојице пот рчао је  до друГих левих врата, али се 
сетио да није поздравио Гцу зат о се брже врат и до половине  
собе, застане, окрене се Гци и танким Гласићем Говори кла- 
њајући се дубоко)
Оревоар мадмуазел.
(Брзо излети на друГа врат а)
Први и друГи ђак  узимају књиГе и одлазе.

ПРВИ ЂАК
(Сагне се да завеже перт лу на ципели, онда се сети, видећи  
ципеле, диже Главу и Говори весело)
Молим гце ја имам нова пенџета.
(Дигне ципелу и лупка се у  ђон)
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ОЛГА
А  одкуд ти ђон.

ПРВИ ЂАК
Остала татина ф утрола од дурбина, па мама дала да се измене 
пенџета и мени и њој.

ОЛГА
Па сад чувај, немој да их подереш.

ПРВИ ЂАК
И  мама ми јутрос запретила: "Црни сине у гроб ће ме отерати  
твоја пенџета”.

ПРВИ И ДРУГИ ЂАК
(К лањ ајући се)
Ореваоар мадмоазел.
(И злазе на прва лева врат а)

ОЛГА
Ореваоар ме занфан.

IV ПОЈАВА

Олга, Оберлајш нанш , ча зашим Јела.

О лга остаје сама у  соби, враћа се ст олу па узима једну  
књ игу и прелистшва је. Из собе М ађара зачује се мађарска 
песма пуна ст раст и и љ убави . ОлГа се намршпш, слуш а и 
Гледа у  она врапш. Глас се приближ ава вратима. ОлГа по- 
лет и да их закључа, али тшман да ухват и за  кљ уч  врат а се 
наГло от вориш е и на њима се појави Оберлајт нант. Песма 
је  заврш ена пред вратима. Он пукне бичем кад уђе.
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ОЛГА
Господине, каква је то смелост? Улазите у собу и пуцате би- 
чем као...

ОБЕРЛАЈТНАНТ
Код своје куће.

ОЛГА
Ако смо морали да вам дамо собу, ипак имамо то право да 
верујемо да је ово само наша кућа. Ја мислим да треба једном  
да нас оставите на миру.
(Пође вратима)

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ви се плашите мене и бежите.

ОЛГА
(Врати се и Говори Гордо)
Баш ћу вам показати да вас се не плашим, шта желите.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Желим да вам кажем како ми се допадају српске госпођице а 
нарочито тако леп као ви...

ОЛГА
(Иронично)
Али можда се ви српским госпођицама не допадате.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Зашто ви тако суров према једном кавалиру.

ОЛГА
Ви за мене нисте кавалер чим сте Мађар.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Мађар уме лепш е да воли од Србин.
(Глади бркове и Гледа је  заводнички)
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ОЛГА
Задрж ите ту своју љубав за вашу Мађарицу.

ОБЕРЛАЈТНАНТ 
Али ви се мени допадате.

ОЛГА
Господине, ја вам забрањујем да ми говорите о својим осе- 
ћањима.

ОБЕРЛАЈТНАНТ 
Фрајлајн Олга, ја морам кажем вам да много мисли на вас.

ОЛГА
То ме се баш ништа не тиче што ви мислите много на мене. Ја 
вас само молим да се удаљите.
(К ао да хоће да пође вратиша)

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Смеши се иронично)
Жена не треба буде храбар. Она треба лепо елегангно. 
(М ери је од Главе до пете, а Говори презриво)
К ако ваша хаљина проста.

ОЛГА
Ја верујем да ћу скоро бити елегантна.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Ви мож ете одмах будете елегантни. Ја вама допесем из Пе- 
ште фино хаљине и парфем... и пудер... како ви будете фино 
госпођица...

ОЛГА
(Љ ут ит о)
Господине ја не допуш там да ме вређате.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Прилази јо ј ближе)
Како ви леп како се љутите. Очи вам сјајне... Ја вас тако 
волим... Х оћете дођете вечерас мени на чај...

ОЛГА
(Одмичући се од  њ ега)
Господине ви заборављ ате да сам ја сестра српског официра.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Баш зато дођете ја волим вам н хоћу да и ви мене волите.

ОЛГА
(Истим тоном)
Ви мислите да имате ту власт да натерате ж ене да вас воле. 
Нема те силе која би ме на то нагнала.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Љ ут ит о)
А  ја имам власт и натерам вас. Ви овде имате школу и учите 
децу француски. А  знате Французи наши непријатељи. И  ја 
вас интернирам.
(Дохватш једну ф ранцуску књ игу и т ресне је  о  под)

ОЛГА
(Усправљена и са жестином)
Интернирајте ме. Ја се не бојим ни вас ни интернирања.

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
(Ст расно прилази јо ј и Говори с ват ром)
Нећу интернирам, хоћу будеш моја, тн мораш!
(Ухвапш је наГло за р ук у)
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ОЛГА

(И ш чупа р ук у  и побегне)
Ви сте одвратни.

ОБЕРЛАЈТНАНТ

(П олет и сав раздраж ен о д  гнева и страсти, шчепа је  и хоће 
да је  пољ уби)
Како си лепа, мораш да будеш  мој, дај ми твоја уста...

ОЛГА

(Врисне)
Мама... пустите ме.

ЈЕЛА

(Н агло улет и)
Госпојце Олга.
(Спшне у з  ОлГу која је  баш у  том т ренут ку гурнула Мађара 
и Гледа намрш тено М ађара)

ОБЕРЛАЈТНАНТ

(Бесдан ш то је Јела улеГла, псује неш то мађарски, приђе 
ближе Јели и Гледа је  неколико т ренут ака намрштено) 
Како безобразно гледа.
(Јела се неуплаш и него Га и даљ е посматра. М ађар је  Гледа од  
Главе до пете и као да се м ало одобровољ и , почне да се сме- 
шка на њу, јер  види лепо девојче и п роговори  мекше)
Имаш  безобразно лепо око.
(Оиш не је  као шалећи се бичем по сукњици)

ЈЕЛА
(ТрГне се, бриш е сукњ у као да је  пала прашина, Говори љ у- 
т ит о)
Н ем о ви мене да чибукате. Нисам ја ваш коњ.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Смеје се иронинно, прилази ОлГи и заГледа се у  њу)
Хоћете ли доћи вечерас?

ОЛГА
(Приђе првим левим вратима, от вори  их, покаже прстом  
пут и проГовори снажним Гласом)
Изволите... то је мој одговор.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(У  први мах кад она пружа р у к у  сав се нароГуши и као да хоће  
да плане али се повратш и насмеши иронично)
Још имаш време да се размислиш.
(Оде)

ЈЕЛА
(Полетш за њим са песницом)
Их што га мрзим.

ОЛГА
Јело, немој о  овоме ништа мами причати. знаш да јој се срце 
одмах узнемири.

ЈЕЛА
Како да јој причам, јадница, није целе ноћи ока склопила од 
његове дерљаве.
(Видећи ОлГу тужну прилази и загрли  је)
Миле моје немој да ми се секираш.

ОЛГА
(К ојој је  душ а пуна бола, раст.ужи се на жалосТ1 тоГа де- 
војчета, заГрли је  и бризне у  плач)
Јелче, докле ће ово овако да траје?
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ЈЕЈТА

(Грли је  и љ уби )
Лепа моја немој да плачеш.
(ОтрГне се из њеноГ наручја и претећи Говори)
А ко те само још једном такне ја ћу да му расцепам главу.

ОЛГА
(ТрГне се)
Чиме?

ЈЕЛА

Цепаницом.

ОЛГА

(Насмеши се на те њ ене речи и пољ уби је)
Д обро моје Јелче.

ЈЕЛА

(Веселија видећи да се ОлГа смеје)
Питала те тетка Дана, а то ћу да ти кажем француски... Мат- 
мазел Олга, вуле ву... попару или качамак за фруштук.

ОЛГА
(Смеиш се)
Оно што ти више волиш.

ЈЕЛА

(Чеш ка се по Глави и бриш е нос)
Па... бољ е качамак.

ОЛГА

Само немој сад да ми доносиш , него кад свршим овај час.
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ЈЕЛА
(СтроГо)
Ал немој ти да чекаш да се олади па се стегне ка проја. 
(Полети вратима, спот акне се и нанула јо ј одлет и с ноГу) 
Господ ге убио да те убије, сваки час ми спадаш, оћу врат да 
скрљам.

ОЛГА
(Смеје се)
Кад дође Рајко одмах ћемо да ти купимо нове ципеле.

ЈЕЛА
(Весело)
Али штивлете...
(И ст рчи весело)

ОЛГА
(Брзо бриш е очи и распрема по ст олу)

V ПОЈАВА

ОлГа, Госпа Коса, Гђа Дара.

Улазе на прва лева врата, прва иде Госпа Д ара и прилази  
ОлГи. Обе држе ф ранцуску чит анку увијену у  хартији.

ГОСПА ДАРА
(Она Говори врло  исквареним дијалект ом  да је  Спо комично  
слуш ати француски језик  али се осећа како је  срећна што 
може да проговори  неку ф разу)
Бон жур комап ан фу.

Мерси ж  ве.
ОЛГА
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ГОСПА ДАРА
Е ж е биен.

ГОСПА КОСА
Чекај молим те, спремила сам госпојце Олга да ти кажем  
француски.
(К ао мисли и смиш ља се и таман да кажс поГледа у  Д ару  која 
пиљи у  њу)
Ж ено, очију ти, немој да пиљиш у мене. Е, гце Олга, непре- 
стано ме слишава. Окрени очи на другу страну... Ево сад ћу да 
ти кажем... Муи летруир... летремон... мири...
(Удари у  кикот )

ГОСПА ДАРА
(Упада)
Добила жена писмо од мужа, па се сад погордила.

ОЛГА
А  одакле је писмо?

ГОСПА КОСА
И з Гренобла.

ОЛГА
Значи да је био слаб па добио боловање.

ГОСПА КОСА
Пиш е да је био болестан од маларије али се добро осећа. 
Право је да и он мало добије одсуство. П ет рана је добио у 
рату.

ОЛГА
Благо њему, Гренобл, Париз...

ГОСПА КОСА
П а Францускиње.
( Уздахне)
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ОЛГА
А  зар ви мислите да је и.ему стало до жена.

ГОСПА ДАРА
Па тек им је сад стало до жена на фронту. Е жељни су они 
тамо више жена него хлеба.

ГОСПА КОСА
Волим што је отиш ао у Француску али кад помислим да се он 
сада забавља с Францускињама, не могу целе ноћи да спавам.

ОЛГА
Па није то ништа страшно ако мало поразговара са женама. 

ГОСПА КОСА
Е кад би он хтео само мало да поразговара... Не знаш ти 
ништа... Ама Србин би црко да не пипне туђу жену.

ГОСПА ДАРА

Ено и онај мој Риста, онако потуљеп, па ми прича: “Ми осе- 
тимо кад ж енско поред шатора прође”. Ја знам да ме је и он 
онако туњав преварио за ове три године.

ГОСПА КОСА

М оре, ајд што ће да ме вара, него ако се тамо заљуби па 
изгуби памет. Како је он леп, крупан, па они црни бркови... 
Знаш, све ће Францускиње у њега да се заљубе.

ОЛГА
Не бојте се, опет ће се они вратити вама.
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ГОСПА КОСА
Благо теби кад си девојка... Бар ие знаш ништа... А ове три 
године, рат, нит си жена ни девојка...
(П оверљ и во)
Н его знаш шта, гце Олга, хоћу да ме научиш француски само 
да могу писма да му прочитам. Ево забележила сам ове речи 
да ми кажеш.
(Вади једну харт ију из читанке)
Како се на француски каже “цуле моје”.

ОЈ1ГА
(Ч уди се)
А  шта ће вам те речи?

ГОСПА ДАРА  

Па то је моје куче Цуле.

ГОСПА КОСА
М оре какво куче. Свака жена која воли мужа тепа му “цуле 
моје”. А  ако њему Францускиња напише “цуле моје” онда ја 
знам њему сетуацију. Чим дође, цео сандук ћу да му пре- 
тресем.

ГОСПА ДАРА
А  ја једва чекам мој Душ ко да дође... Слатко мамино дете. Он 
је сад пети разред гимназије, па говори францускн... Пише ми 
пре у гшсму... Мама, Французи нас чувају као да смо њихова 
деца. Ја имам овде још  једног француског тату и маму. А он, 
срце моје и не зна да му мама учи француски. Па кад се он и 
његов тата појаве а ја их дочекам са...

ОЛГА
Ми смо се раснричале а час пролази.



ТАМО ДАЛЕКО 75

ГОСПА КОСА  
Ама не мораш ти нама да пазиш на час као ђацима.

ОЛГА
Е сад да видимо јесте ли научиле глаголе.

ГОСПА ДАРА  
Јаој, због тих црних глагола јуче ми загорео пасуљ.

ОЛГА
Госпа К осо, хајд реците ми шта је то начин неодређени. 

ГОСПА КОСА
Јел ја прва да кажем... начин неодређени. начин неодређени... 
(П огледа Д а р у  која опет  пиљи у  њ у)
Е, ж ено, ту ми стојиш.
(П оказује прст ом испод Груди)
Окрени очи од мене. Очију ми, гце Олга, знала сам али чим ме 
она погледа ја заборавим, чекај, чекај молим те ја ћу да се 
сетим... ама јутрос сам знала Господ ме убио... А...
(Брзо)
Начин неодређени то је име и презиме онога што нешто ради.

ОЛГА
Не, нисам тако казала. већ начин неодређени је име глаголске 
радње јер сваки глагол показује радњу.

ГОСПА КОСА и ГЂА ДАРА
(У  исти мах)
Јер сваки глагол показује радњу.

ГОСПА ДАРА
Па запамти К осо, запамти, немој сутра да ме зивкаш сваки 
час преко плота.
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ГОСПА КОСА
А  ти ми санћим бољ е знаш... Да смо ђаци клечали би сваки 
дан заједно.

ГОСПА ДАРА
(Увређено)
Е, гце Олга, питај сад мене па да видиш да ћу све да потрефим.

ГОСПА КОСА 
Е. питај је, гце Олга. очију ти, питај је.

ОЛГА
(Смеје се)
Д обро, хајд кажите ми ви начин неодређени од глагола "пле- 
тем ”.

ГОСПА ДАРА
(Уш епрт љи)
Ти кажеш мени да ја кажем теби начин неодређени од плетем. 
Чекај прво да се смислим... Како оно малочас ти рече глагол 
показује... ух, гром га спалио... шта оно показиваше...

ОЛГА
Радњу.

ГОСПА ДАРА
(Весело)
А  сад знам начин неодређени од плетем је “чарапа”.

ОЛГА
Н исте погодили. чарапа је именица.

ГОСПА КОСА
Е то мени никако не иде у моју памет... ш то се једна реч зове 
глагол а друга именица. Шта ће толика заврзлама... заш то се 
то све не зове српском речи. Па, јел гце Олга ја њу викнем 
“Д аро” а она мене К осо, какве смо ми две заврзламе?
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ОЛГА
Дара и Коса су именице.

ГОСПА ДАРА
(П рекрсти се)
О  Б ож е, какве ти науке нема на свету. Ја сам мислила увек да 
смо ја и Коса ж ене кад оно испаде да смо именице.

ОЛГА
А  сад да пређемо на француски. Јесте ли научиле будуће вре- 
ме?

ГОСПА ДАРА
(Б рзо и весело)
Ја сам научила.
(Говори француски)
Жоре ти ора или ора.

ГОСПА КОСА
(Скочи)
Стој, стој, ш то си запела па и ја сам то лако научила ж оре ти 
ора ил ора... То је исто кад и оно српски кад кажеш ораси... 
али молим те гце Олга како ћу ја да знам које је будуће време 
на српски...

ОЛГА
Па то је врло лако. Сад ћу вам ја објаснити. Узмимо пример. 
Ви хоћете да на пример месите лебац. Како кажете.

ГОСПА КОСА и ГОСПА ДАРА
(У  исти мах)
Па кажемо...
(Застшну и обе се поГледају као да пит ају једна друГу како се 
каже)

ГОСПА КОСА  
Па каже се идем да подмесим квасац.
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ОЛГА
Али ја мислим само на глагол месити.

ГОСПА ДАРА
(Весело)
Да није... месићу хлеб.

ОЛГА
Врло добро, ви сте погодили... Е слушајте сада... све те речи 
које се свршавају на ћу на пример "месићу, чистићу, писаћу”, а 
показују нешто што ћете ви тек доцније да радите, то је бу- 
дуће време.

ГОСПА КОСА
Па тако ти иама кажи... Е сад је мени лако, чекај, чекај, сад ћу 
да ти пронађем једно фино будуће време...
(К ао да мало мисли а онда погледа у  Д а р у  која пиљи у  њу) 
Даро, очи у страну, чекај, чекај.
(М исли)
Кад ја кажем кувам... чорбу... пилећу... оно “пилећу” то је 
будуће време.

ОЛГА

То има свршетак као будуће време али није будуће време. 
(Видећи жалосно лице Гђа Косе, Говори убедљ и во)
Н о ви ћете то научити, у то сам уверена.

ГОСПА ДАРА
М оре кад бих знала то будуће време као ш то сам умела да 
умесим мом Ристи питу с месом, ја би говорила перфектно.

ГОСПА КОСА
Решила сам се вала да научим француски па кад се појави 
наша војска, па Французи, а ја викнем “Вива ла Франс”. Боже  
што ћемо тада да полудимо од радости...
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VI ПОЈАВА

Пређаш њи -  Бранко.

БРАНКО
(П ојави се на друГим левим вратима)
Знао сам да сте вас две на часу, па сам се вратио из општине и 
свратих мало да поразговарам. Знам да вас две имате увек по 
неку “тазе новост”.

ОЛГА
(Рукује се с њим)
Седи Бранко.

ГОСПА ДАРА
Баш си дош ао као поручен... Сад ћеш да чујеш ту тазе новост. 

ГОСПА КОСА
Чекале смо те као на нишан... Је ли ш то ти извлачиш женама 
репове? Што си ономад завирио кроз прозор госпа Леле?

БРАНКО
Мајке ми, ништа нисам ружно мислио. Случајно сам прошао 
онуда па видим светлост, а завеса била мало одшкринута, а ја 
знам да је она јадница сама па загледах кроз прозор. Баш се 
спремала да легне.

ГОСПА ДАРА
А ти баш тада потреф ио да завириш. Мој муж звири са осма- 
трачнице а ти завириш кроз прозор, кад се ж ене свлаче да 
лежу. Зато си остао овде?

ОЛГА
(Као шалећи се)
Ја мислим Бранко да си ти потпуно заслуж ио да добијеш  ор- 
ден кад наши дођу, за ревносно патролирање испред кућа 
младих жена.



80 Милица Јаковљевић -  Мир-Јам

ГОСПА КОСА 
Д обиће он од мене орден.

БРАНКО
К ао сваки Србин ја мислим да ми је дужност да водим рачуна 
о женама чији су мужеви на фронту.

ГОСПА КОСА
То је лепо ш то си такав Србин, ама да ли ти зато имаш пуно- 
моћје од мужева.

ГОСПА ДАРА  

И ш то не водиш рачуна о бабама него о младим женама.

БРАНКО
Заш то ме болан тако нападате ни крива ни дужна... а ја вас све 
волим, мајке ми. Волим и душу и срце, све бих вам дао, све, 
све.

ГОСПА КОСА

М оре остав ти на миру твоју душу и срце, него дај ти нама 
браш но и шећер.

БРАНКО
Па зар вам не дајем. Од како сам у продавници редовно доби- 
јате и ш ећер и брашно.

ГОСПА ДАРА
Добијамо неш е следовање ш то нам припада али не добијамо 
онолко колико ти задржиш  за себе.

БРАНКО
Шта ја задржим више за себе? Па исто толико добијам као и 
ви. Н е бих смео више да узмем.
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ГОСПА ДАРА
Да, нико нема ш ећер за слатко... него твоја мајка, сетила сам 
се. Ц ео комшнлук зна да је она накувала пун ш ифоњер слат- 
ког па само кријете. А  ја немам јечменицу да зашећерим.

ГОСПА КОСА
А они сандуци ш ећера и џакови брашна што ш аљете по сво- 
јим поверљивим личностима и продајете по селима... за чији 
то рачун, лафе? Ви мислите да ми ж ене ништа не знамо. Паре 
ћете ви да намлатите што сте у продавници.

БРАНКО
Кад би се то усудио неки мушкарац да ми каже зло би се 
провео... Мало ш то сам остао овде да се мучим и злопатим, 
него ме и ви ж ене нападате.

ОЛГА
(Шалећи се)
Е Бранко, кад се ти мучиш и злопатиш шта ће да кажу они 
што су по лагерима интернирани а шта тек они што су на 
форнту. Признаћеш да си нашао добру заветрину.

БРАНКО
И зато што сам у продавници да допустим да ми ж ене износе 
којекакве чикарме.

ГОСПА ДАРА
А  шта тебе брига за све те чикарме кад си пун џеп пара... Лепо 
ти живиш... Пала теби секира у мед.

БРАНКО
Јаој, са вама женама теш ко је изаћи на крај. Ви би биле у 
стаљу да отерате човека на вешала.
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ГОСПА КОСА
З а  тебе сам сигурна да ти се нншта неће десити. Умеш ти да 
искористиш окупацију. Па кад наши дођу ти ћеш први да 
излетиш да их дочекаш . и да покажеш како си био јунак. А  
после рата паре под интерес или неки плац и кућа.

БРАНКО
Сто пута сам се зарекао да се са вама двема не разговарам јер 
увек полетите на мене као осице. Збогом  Олга, не могу више 
да их слушам.

ГОСПА КОСА
Човек увек бежи кад му није чиста савест... Али запамти што 
ти кажем, нећеш ти добро проћи кад наши дођу.

ОЛГА
(И спратила је Бранка , враћа се и понављ а иронично Косине 
рече)
Н еће добро проћи. То је баш оно што је најжалосније, што 
после рата увек бољ е пролазе они што су седели у ладовима 
него они у рову.

ГОСПА КОСА
Па уверили смо се после Балканског рата. Забуш анти свуда 
ће бити први.

ГОСПА ДАРА  
Најгоре ће проћи ратници.
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VII ПОЈАВА
Пређашњи без Бранка, Гђа Дана.

ГЂА ДАНА
(На њ ој се сада опажа велика промена. Ост арила је наГло. 
Блбда је, једва  иде. НоГе је  боле и придрж ава се за кук  а срце 
јо ј ослабило. У  њеним очима и на лицу виде се траГови велике  
патње и бола)
Да вам покажем децо мог лепог Рајка.
(Вади из недара њеГову слику)

ОЛГА
Од како је мама добила његову слику увек је носи у недрима.

ГБА ДАНА  
Не могу да га се нагледам.
(П ољ уби слику и пружи је  њима)

ГОСПА ДАРА
(Гледа слику)
Нигде нема наших офицнра... Видите како је леп. Прави му- 
шкарац.

ОЛГА
Нико не би рекао да он није активни официр. Јесте ли опази- 
ли како сад нема разлике између активних и резервних офи- 
цира. Сви су постали војници и на сваком се појединачно осе- 
ћа војнички дисциплиновани дух.

ГОСПА КОСА
Па ено мој Јова кад иде са батеријом па викне “Батерија 
маррррш”, а менн нешто заигра овде од милине.
(П оказује Груди)
што је онако леп на коњу, па му говорим: Вало Јово, цуле
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моје, ја бих волела да се после рата активираш... Баш бих 
волела да ме зову “Госпа Капетаиица”. А  после имаш дрва, 
посилног и официрке свуда прве.

ГЂА ДАНА
Мајка је њему сачувала и цивилно одело. Све сам то носила са 
собом у бежанију. Кућу сам оставила нека пропадне, али ње- 
гово одело нисам дала. Сваке недељ е изнесем да се проветри, 
па онда узмем па љубим. Миришем му свилену марамицу... 
Нашла сам једно писмо... Пише му нека госпођица а ја и то  
писмо чувам. Прочитам га по неки пут и мислим: Лепи мој 
Рајко, кад ми ти дођеш  мајка ће да те жени. Б ож е, да ли ћу 
дочекати ту срећу?

ОЛГА
А  заш то мама да не дочекаш ? Кад си ти издржала три године 
издржаћеш  и ово кратко време. Из оне Рајкове карте види се 
да ће наши скоро доћи. Чудим се само како је могла та карта 
да прође кроз цензуру. Овако пише: моја сестра Вера и Нада. 
Сестра Вера и Нада спремају се за матуру. К роз три месеца 
полажу а наставници су им француски и енглески. Ја вјерујем 
да ће добро положити. Он нигде нема тамо сестру Веру и 
Наду, то значи да верујемо и да се надамо. М атура то је офан- 
зива и пробијање форнта. А  наставници француски и енгле- 
ски то су наши савезници. Видиш мама наши ће скоро да дођу. 
Та је карта врло значајна.

ГБ А  ДАНА
Ја се све бојим да ли ћу имати снаге да дочекам наше. Осећам 
како ми је срце ослабило.
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VIII ПОЈАВА
Пређаш њи -  Нада.

НАДА
(Улази на лева врата, носи једн у  бочицу шећера)
Јаој што сам се јутрос намучила у продавници. Чекала сам три 
сата. Отегла се поворка па никад да дођеш  на ред. А  једна 
сирота баба, припаде јој мука. Н еке ж ене донеле платно па 
раде.

ГБА ДАНА  
Ти се дете намучи по тим продавницама.

НАДА
Бољ е мама ја да се мучим него ти стара.
(Смеје се)
Ја сам министар спољних послова, а Олга унутрашњих. Моја 
је општина продавница и командантура, а Олгини часови.

ГОСПА ДАРА
М оре није ми продавница тако тешка као она црна коман- 
дантура, али кад морам тамо да идем па прођем поред кан- 
целарије где је мој Риста седео а сад видим како ту швабусија 
седи и заповеда, дође ми да закукам на глас, да смем бомбу би 
бацила.

ОЛГА
Да нам је неко пре неколико година казао да ћемо бити три 
године у ропству ја не бих могла замислити како би ми то 
преживели, зато смо све овако бледе и измучене. Три године 
живети без радости. Затворнш  се у кућу у осам сати. Ц ео дан 
уздишеш. Трчи по продавници да ијемо од данас до сутра, а 
мораш да гледаш како се улицом шетају Аустријанци са сво- 
јим госпођама. Бесни јуре колима. Певају по кућама, праве 
гозбе по командантури.
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ГОСПА КОСА
Е, ие могу више да гледам оне њихове жентурине. Како се оне 
облаче, па како једу. Све им се из официрске мењаже доносе 
пуне проције. Каквих ту нема јела, па фини мејшпајци. Зато  
су оне тако урањене.

ГБА ДАНА  
Урањени што извлаче и једу из наше земље.

IX ПОЈАВА

П ређаш њи -  М ирко.

МИРКО
(Улети кроз друГа лева вратш. Л епо дет е од  пет Година) 
Мама, шта си ми донела?

ГЂА ДАНА
Ходи срце моје да ти стара мајка да мало шећера.
(Наспе м у м ало шећера, а он лиже)
Ти си бабино јагњенце.

НАДА
Кад дође његов тата он ће онда да једе чоколаде.

МИРКО
Мама, кад дође тата он ће мени да донесе велику чоколаду.

НАДА
Све ће тата да ти купи, и колаче и великог коња.
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МИРКО
А ујкица мени донесе топ, а ја пуцам па убијем Швабу. 

НАДА
Немој сине то да говориш, онда ће Шваба да убије твоју маму 
и стара мајку.

МИРКО
Не дам ја да Шваба убије моју маму.
(Све жене смеју се и Гледају Га њежно)
Стара мајка дај још мало ш ећера, носим Јошки.
(Баба му сипа на длан, а он стеГне шаку, т рчи према вра- 
тима и виче)
Јошка, Јошка.
(И ст рчи на друГа лева врат а)

X ПОЈАВА

Пређаш њи без М ирка -  прија Зора.

ПРИЈА ЗОРА
(П рва лева врат а наГло се от варају, у  собу упада сва задиха- 
на прија Зора. Говори брзо  без прекида)
Наши ступили у офанзиву. У  Топлици устанак.

Та вест поГађа жене као Гром. Све скоче, на лицима се оцрт а  
радост  и изненађење. Говоре брзо  упадајући једна друГој у  
реч.

ОЛГА
Јел то истииа?

ГОСПА КОСА
Шта кажеш?
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НАДА
Јел могуће?

ГЂА ДАНА
(ПодиГне очи к небу)
Б ож е милостиви.

ГОСПА ДАРА
К о ти је казао?

ПРИЈА ЗОРА
(Б рзо)
Наш Чех дотрчао јутрос и каже Аустријанци добили наре- 
ђењ е да буду спремни за повлачење.

ГОСПА КОСА  
(ЗаГрли се са Даром. Љ уб е  се и плачу)
Дара слатка моја.

ОЛГА
(Грли маму с једне стране)
Мамице, Рајко и Драган долазе.

НАДА
(Грли маму с друГе стране)
Мама, Драган и Рајко долазе.

ГБА ДАНА
Сине мој слатки.

НАДА
(П олет и и заГрли се с Косом)
К осо мож еш  ли замислити ту срећу?

ГОСПА ДАРА
Мој Душко мали, мама ће да га види скоро. Тетка Дано ја не 
могу да верујем.
(ЗаГрли је  и пољ уби)
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Све жене говоре  и смеју се и илачу к р о з  шај смех. Нека 
хистерична безумна радост. их обузима.

ОЛГА
(Б рзо Говори прија Зори )
А  је ли истина ш то кажете?

ПРИЈА ЗОРА  
Наш Чех каже у комаидантури сви изгубили главе.

НАДА
Ко је могао да помисли да ће то тако изненада да дође. Мирко 
срце моје, сад ће њему татица да дође.

ОЛГА
(Ухвати се за Главу и иде по соби)
Наши долазе, ми ћемо опет бити слободни.
(Коси)
Ах госпа К осо колико сам срећна.
(ЗаГрли је, отрГне се из наручја К осиног, иде нервозно по 
соби и сама Говори)
Ја то не могу да верујем, страх ме да не полудим од радости. 

ГБА ДАНА
Ах, да ли ће моје срце издржати оволику радост.

ГОСПА К О С А ’
Јаој, кад мој Јова дође недељу дана нећу да га пустим из собе. 
Хоћу да га затворим па да га се сита нагледам.

ГЂА ДАНА
Веровала сам ја децо у Бога и увек сам му се молила да нам да 
снаге да дочекамо тај дан.
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ОЛГА
Онда ћемо мамице само да певамо и да се смејемо.

НАДА
А  ти ћеш да куваш мама најлепша јела за Драгана и Рајка. 

ГОСПА ЗОРА
Да ми је да дочекам тај дан да видим бео хлеб на пекарници. 

ГБ А  ДАНА
Знаш , Олгице, чим добијеш  за часове купићемо одмах једног 
ћурана да га хранимо за њихов долазак.

ГОСПА КОСА 
Друго ништа нећу да видим очима него ћурана.

ГОСПА ДАРА
Јаој, што сам срећна ш то ћу да говорим француски са мојим 
Душаном.

ОЛГА
(П рш прчи оГледалу на зиду)
А ла сам ружна.

С ве прит рче огледалу.
НАДА

(ОГледа се)
Ја сам ружнија од т ебе  -  ју како сам ослабила.

ГОСПА КОСА
М оре не брини Н адо, кад ми само кидишемо на ћуране све ће 
да се пролепшамо.

ГЂА ДАНА
Нисте ви децо ружне, само сте ослабиле. Зар  ви мислите да 
они бољ е изгледају.
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ПРИЈА ЗО РА  
Њихове су патње веће од наших.

ОЛГА
(О збчљ на)
Право кажете, њихово су патње веће од наших, али ја могу 
сада да замислим како они јуре, пробијају фронт, као лавови 
да би видели своју земљу. Ја могу да замислим њихову снагу. 
То нису више људи, то је нека надприродна сила, као кад јурне 
вулкан, сруши све нашто наиђе. А х, колико сам срећна. Сад 
бих могла да певам, да свирам, да играм.

НАДА
Које ћемо хаљине да обучемо кад они дођу?

ГОСПА КОСА
Зна се, од чаршава.

ОЛГА
Ти ћеш твоју хаљину од тегет чаршава, а ја моју од белог  
чаршава. Али ћемо бити елегантие.
(Смеју се обадвије)

ГОСПА ДАРА
А  ја ћу моју од јуте.

ГБ А  ДАНА
А  ја ћу моју тегет хаљину. Е да ми душмани не однеше моју 
морантик свилену хаљпну, петнаест година сам је чувала.

ОЛГА
Мамице, па и ти знаш француски. А ла ће Рајко и Драган да се 
изненаде. Ајде шта ћеш да кажеш француски.

СВИ У ГЛАС 
Да чујемо тетка Дану, да чујемо маму.



92 Милица Јаковљевић -  Мир-Јам

ГБА ДАНА
(Смеје се и врани, али се осека како јо јје  дуиш пуна радост и) 
Е, децо, ви сад хоћете да ми се смејете. Одкуд могу ја овако 
стара да говорим француски.

СВИ У ГЛАС
Да чујемо, да чујемо.

НАДА
(Н аваљ ује јер  су сви бескрајно срећни)
Слатка мама, хајде кажи само ону једну реченицу.

ГБА ДАНА
(Постшје право дет е и изговара детшњасто али тшрдо сваку  
ф ранцуску реч)
Па добро, добро кад седнемо за сто а ја ћу да кажем: Моп фис 
донемуа ди пен.
ОлГа и Нада закикоћу се. Једна с једне а друГа с друГе стра- 
не, а ГђаДана смеје се и радост  први пут  озари њ ихова лица.

ГОСПА ДАРА
Перфектно. Очију ми бољ е потрефиш  и не збуниш се као 
Коса.

НАДА
А шта мислиш, у које доба ће наши да дођу?

ОЛГА
Ја бих волела изјутра. Какви ли ће изгледати први. Знаш  
мамице, ја морам оног првог да иољубим.

ГОСПА КОСА 
Све ж ене ће оног првог да изљубе.

ПРИЈА ЗОРА  
Ја сад трчим другима да јавим.
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ГОСПА ДАРА
И ми ћемо са тобом.
(ДохваШи књиГе)

ГОСПА КОСА  
Добро, хајдемо брж е цео комшилук имамо да обиграмо.

Н АДА
Ја трчим да јавим Драгановој сестри.

ОЛГА
Ајдемо мама и ви.

ГБА ДАНА
Хајде децо да свима јавимо ову нашу радосну вест.

XI ПОЈАВА

Пређаш њи -  Јошка.

П олет е сви друГим левим вратима. У  т ом т ренут ку појави  
се Јошка, блед, уплакан, очајан. Сви заст ану непомични пред  
њеГовим лицем, јер  осет е да се неш то доГодило и радост  
наједаред изчезе са њ ихова лица. Још ка хоће неш то да каже 
али Га осећања и сузе Гуше, једва  изГовори к роз јецање.

ЈОШКА
Маминка, воде их.
(Падне на раме Гђа Дани и јеца)

У  том т ренут ку чује се на улици добош . К ао да воде некоГ 
на смрт. Језовипш  тајац у  соби и сва лица ужаснута.
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ПРИЈА ЗОРА  
(П риђе прозору, трже се и проГовори тупим Гласом) 
Словаци.

Д обош  се чује све ближе. Сви укочени Гледају кроз прозор и 
појави се поворка С ловака осуђених на смрт, оборених Глава 
као визија смрти. О ко њих стражари са бајонепиш а и не- 
прекидно се чује т упи уда р  добош а на смрт.

ОЛГА
(Тупим Гласом)
В оде их на стрељање.

НАДА
Бацили су пушке јер нису хтели да иду на ф ронт против Срба. 

ГЂА ДАНА
Јадна децо моја.
Сви су ут он ули  у  неми бол и приГушено јецају. П оворка  
прође. Само се чује уда р  добош а. Они ст оје као укочени.

XII ПОЈАВА
П ређаш њи и Јела.

ЈЕЛА
(Ушла је  наГло сва узбуђена као са неком великом  стравом. 
К ријући неш то иза себе. Гледа уплаш ено све редом  и онда  
пружи р ук у  у  ко јо ј држи писмо са црним оквиром. На свима 
лицима оцрт а се један нов ужас кад уГледаше то писмо. Јела 
приђе лаГано Н ади и пружи јо ј писмо са шапатом)
Ево једно писмо.

Гђа Дана, која је  ст ајала паде на ст олицу и Гледа укоченим  
очима Наду.
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НАДА
(Руке јо ј се т ресу до к  от вара Гшсмо. О т вори  Га, поГледа у  све 
редом неузверено, бесвесно, као у  луди л у задрхт а Грчевито и 
приГушено врисну)
Ах. "
Писмо јо ј испаде из руке, Д ара и К оса је  задржаше, она се 
онесвести.

ОЛГА
(Притрчи. Подиже писмо и прочипш  пром уклим  Гласом) 
Драган је погинуо на фронту.
Гђа Дана се само ухват и за срце и Глава јо ј клону на Груди, а 
у  даљини се Губи лаГано језовит и зв у к  смртш, трам, трам.

ЗА В Е С А  ПАДА

КРАЈ ДРУГОГ ЧИНА
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ТРЕЋИ ЧИН

Иста соба као у  првом  чину, све се Губи у  полут ами и она 
црна завеса увек  је  на прозору. Три жене су у  соби, три црне 
силуете. Само се на ст олу назире букет  белих кризантема, 
као бели дан који пробија кроз ноћ, а на клавиру Где су увек  
стшјале две слике и два  цвепш сад је  само један цвет, велика 
бела кризантема, јер  једноГ јунака нема више. Он је  остао  
само далеко на Кајмакчалану. К ад се диГне завеса, онда 
настаје симболист ично рађањ е слободе и поспсепено се дан 
помаља од  сивкаст е боје до пурпурноГ сунца, у  блеску коГа 
се појављ ује на вратшма победник син. На дивану је  пи- 
рот ски ћилим, а на ст олу флаш а воде и чаиш.

I ПОЈАВА

Гђа Дана, ОлГа и Нада.

ОЛГА
(С т оји крај прозора и Гледа кроз један мали от вор на црној 
завеси. У  соби тиишна и њен Глас приГушен, окреће се и Го- 
вори)
Сад је прошла једна чета. Иду лагано нико ништа не говори.
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ГБА ДАНА  
(Седи на пост ељи, Говори изнемоглим гласом)
Непријатељ је најстрашнији кад улази и кад бежи из земље.

ОЛГА
(Опет  Гледа кроз завесу и броји)
Један, два, три, само их је сада десет прошло.
(Уплашена се одмакне од прозора)
Застали су крај капије, преко пута, гурају се. Шта траже та- 
мо?

ГЂА ДАНА
(Са штапом уст аје и прилази п р о зору  провирује кроз ру- 
пицу)
Хоће да пљачкају, још им није доста што су изнели из земље.

ОЛГА
(Гледа кроз завесу)
Како је, мама, страшна ноћ.

ГБА ДАНА  
Последна страшна ноћ, а сутра наши долазе.

ОЛГА
Мама седи ти, једва се држиш  на ногама.

ГБА ДАНА  
Олга шта је то, топот коња?

ОЛГА
(П рит рчи завеси, окреће се и Говори мајци)
Сад иде само један војник на коњу. Заш то се враћа. Сишао је 
са коња и води га за узду. О пет се враћа.
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ГБА ДАНА

(М учно Говори али се осећа радост  у  Гласу)
Х оће лп скоро да сване, Б ож е милостиви, да ли ћу дочекати 
зору. Сине мој, још мало па ће те твоја мајка загрлити.

НАДА

(К оја седи на дивану непомично и покрије лице рукама)
Мој Драган никад неће доћи.

ОЛГА

(П рит рчи јој)
Надо, сестрице моја.

ГБА ДАНА

Душ о моја, ја знам колико ти патиш. Опрости мами што за- 
боравља твоју жалост.

ОЛГА
Заш то нисмо сви срећни?

НАДА

Ја бих хтела да се радујем доласку Рајковом, хтела бих да са- 
кријем моју патњу али не могу. Ту ми је тешка рана. 
(Притшсне р ук у  на Груди)

ГБА ДАНА
Ја знам колико патиш. Тек што си се удала. Испратила си 
мужа у рат и ниси с њим ни ироживела. А  теш и се ћери моја, 
ниси ти сама. К олико је њих доле остало? Сви су они однели у 
гроб тугу за својом породицом и својом земљом. Ех, тешка је  
наша несрећа.
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НАДА
Знам, мама, ннком није лако, али сваки мисли његов је бол 
најтежи.

ГБА ДАНА
Сви они плачу ноћас као и ти. И сутра кад буде пролазила 
војска и они ће трчати на улицу да загрле своје, а ти и још  
многе твоје друге и мајке несрећне, нарицаћете за онима што 
су остали доле, али ти имаш чиме да се тешиш, имаш твог 
малог Мирка. Он ће те увек сећати на Драгана, а чиме ће се 
тешити она несрећна мајка, којој се сутра јединац не враћа.

ОЛГА
Како сам сањала Н адо пре два месеца да дочекамо Рајка и 
Драгана, али у рату једног дана сањаш о  срећи и животу, а не 
знаш да над тобом  лебди смрт. Теш ко смо ми искупили своју 
слободу. Тешка су наша страдања. Свуда су посејани српски 
гробови, на пустим острвима, на дну морске пучине, на хла- 
дним кршевима Албаније. Сад ће сви остати усамљени доле, 
нико их неће обилазити. Ж ељни ће бити уздаха, суза и једног 
цвета.
(Поћуте, па уздиш у)

Н АДА
Немојте да ме теш ите јер ја никада не могу да заборавим да је 
умро у туђини. Ја га увек видим на смрт како гледа слику 
нашег Мирка и као да осећам његов бол за дететом које неће 
више никад видети нити загрлити, па сутра, кад оне сретне 
мајке изађу са децом да оца дочекају, шта ћу ја рећи мом 
Мирку кад ме запита: где је мој тата остао.

ГЂА ДАНА
(Уздахне)
Ех, заш то нисам ја умрла мјесто њега.
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НАДА
(Осећа се њежност у  њеном Гласу и ослони се мајцн на Груди) 
Н е, не, мамнце, тн мораш да жнвнш да дочекаш  Рајка. Ти си 
заслужила, јер си сакупила у своју душу све наше патње и 
болове.

ГЂА ДАНА
К ако би нам била ова ноћ кад би дочекивала и Драгана. 
(Уздахне)

ОЛГА
(Отшшла је  и Гледа к р о з  прозор. Наједан пут  се трГне упла- 
шено)
Мама, ево га Мађар, иде право нашој кући.

ГБА ДАНА
Мађар.

ОЛГА
(У век уплаш ена)
Шта ће он у ово доба?

НАДА
(Н рит рчала је  сада уплаш ено и стш деуз м ајку и ОлГу и само 
рече)
Врата су закључана.
У  пХом т ренут ку зачује  се иза друГих врапш  страш на луп- 
њава, као да се врат а изваљ ују. Н аједаред друГа лева врат а 
от воре се с т реском  и упада О берлајнт ант  у  пот пуној 
војничкој спреми и за њим војник у  рат ној опреми с бајо- 
нетом.
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II ПОЈАВА
Пређашњи, О берлајт нант  и Војник.

ОЛГА
(П рибрала се и снажним Гласом)
Господине, шта ви још тражите?

ОБЕРЛАЈТНАНТ 
Ја још нисам свршио обрачун с вама.

ГТ.А ДАНА  
Ви сте однели све ваше ствари.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(П оказује ст вари у  соби и пирот ски ћилим који ст оји на 
дивану)
И ово је моје.

ОЛГА
То је наше.

ОБЕРЛАЈТНАНТ 
Оно што се мене допада, то је моје.

ГБА ДАНА
(Као да моли)
Господине, оставите нас једном на миру. Доста је било наших 
патња и јесте ли ви човек.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(И не слуша, покаже руком  војнику на пирот ски ћилим) 
Носи.

Војник шчепа ћилим и Гледа по соби ш т а би још  узео.
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ОЛГА

Н осите, то су трофеји вашега јунаштва.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
Чут.
(Покаже војнику прва лева вратш)
Иди тамо.

Војник излази на прва лева вратса.

НАДА
(Врисне кад види да је  војник пошао тамо)
Моје дете.

И ст рчи за њим. Гђа Д ана хоће да пође за Н адом  да би њу 
спасла и учини један покрет., али се сетш ОлГе и не сме њ у да 
остшви и опет  се враћа њој, на лицу јо ј се види како је  ра- 
скида патња и страх. У  друГој соби се чује вриска детшња.

III ПОЈАВА

Пређашњи, без Н аде и Војника.

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Гледа бесно по соби. ПоГледа у  Рајка на слици у  рам у на 
малом стшчићу. Дохватш је, насмеши се иронично и хоће да је  
т ресне на зем љ у)
П сето српско.

ОЛГА
(Врисне)
Н е, да се нисте усудили.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ  

К о ће ми то забранити?

ОЛГА
Ја. Н осите све, али ову слику не дирајте, иначе...

ОБЕРЛАЈТНАНТ  
Иначе шта. Мислите да се можда бојим те српске дивље банде. 
(Хоће да баци слику на под)

ОЛГА
(П олет и да Га спречи. О берлајт нант  је  одГурне сурово, она 
се поведе, удари  о ст олицу, обори  је  и цикне)
Ах...
(Онда се ова разјари)
Хуљо, банда сте ви што се разбацујете културом и у н.ено име 
пљачкате овај једини мученички народ. Ви што убијате стар- 
це. жене и децу, а у исто време невате химну вашој цивили- 
зацији, банда сте вн а не они хероји који су својим јунаштвом  
стварали чуда и задивили цео свет.

ГБА ДАНА
(Врисну)
Не.

ОЛГА

(Дохвати флаш у са ст ола)
Да се ниси приближио лупежу.

ГЂА ДАНА
(П рест рављена)
Олга сине.
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ОБЕРЛАЈТНАНТ
(М ало заст ане па онда опет  полети)
Кућа сербија бештија.

У  том т ренут ку разлеж е се ст рахоаит а експлозија. Обер- 
лајт нант  заст ане као укопан, гђа Дана се ухват и за срце и 
поведе.

ОЛГА
(Полетш мајци)
Мама.

IV ПОЈАВА

Пређашњи, затим Војник, Јела и Нада.

ВОЈНИК
(Улепш  сав преплашен, комично нат оварен стварима преко 
десног рамена и испод руке. Ту је  пшротски ћилим, затим још  
један ћилим, а испод леве р ук е  носи јаст ук)
Х ер Оберлајтнант беж ите, мост је бачен, заробиће нас.

ОлГа држи мајку заГрљену једном  руком, али јо ј се на лицу 
укаже радост .

ОБЕРЛАЈТНАНТ
(Уплашено, али проГовори брзо)
Вратићу се ја још једном.
(И злепш  на дриГа лева врапш, војник полетш за њим)
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ЈЕЛА
(И злет и у  њ еној ком ичној спаваћој т оалет и, сва бесна по- 
лет и за војником и ст игне Га код  врат а)
Н ећеш  ти лопове однети пиротски ћилим.
(Шчепа му ћилим с рамена. Н еколико т ренут ака војник и 
Јела вуку ћилим, али Га Јела смакне са рамена и Говори раз- 
јарено)
Да бог да ти пред главу било ало швапска.
(И ст рчи на прва лева врат а)

Гђа Дана и ОлГа Гледају запрепаш ћено т у сцену и ништа не 
Говоре. ОлГа држи м ајку у  заГрљају.

ОЛГА
(Весела)
Мама, отишли су.

Н АДА
(Уплашено упада кроз лева врат а)
Шта је било?

ОЛГА
М ост је бачен, побегли су.

ГБА ДАНА
(На лицу јо ј  се покаже радост  и хоће да се насмеје и да изГо- 
вори име ОлГичино, али једва  промуца)
Ол... Ол...

ОЛГА И НАДА
(Врисну)
Мама!

ОЛГА
Надо, воде дај.

Нада дохват и ф лаш у са ст ола и т рљ а  мајци очи и лице. 
Она се поврати.
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ГБА ДАНА

(Умирује их)
Н е бојте се децо, сад ми је лакше. Д обро иисам умрла од свих 
ових нотреса.
(Седа на ф от ељ у)

НАДА

(К лекла је  поред ње)
Јадна моја мама, ти си много пропатила.
(Љ уби јо ј  руке)
Легни мало да се одмориш.

ГБА ДАНА

Нећу да легнем, не брини се ти за мене. Иди ти чувај дете да 
ми се оно не уплаши.

Нада устшје и одлази на прва лева вратш.

V ПОЈАВА

Гђа Дана и ОлГа.

ГБА ДАНА

Дај ми слику. Сине мој, још  мало и мама ће тебе да загрли.

ОЛГА

(Нежно)
Кад гране сунце, ти чујеш звекет сабље а Рајко улети и викне: 
Мама, мама!
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ГЂА ДАНА
Све ћу муке да заборавим тада. Само ће да се зачуди кад види 
како му је мама остарила. Дај ми Олгице штап. хоћу мало да 
прошетам. Н е дам се ја. Како ме оставио здраву и снажну, а 
сад сам права баба, иогурила сам се те идем са штапом. Он ме 
неће познати колико сам се променила за три године.

ОЛГА
(Умиљат о)
Опет ћеш ти да будеш  лепа, снажна мама, па ће Рајко да те 
испраћа недељом у цркву, а ти се обучеш  лепо. Он ће да ти 
купи хаљину од морантик свиле као ш то си имала, а ти ухва- 
тила шлеп па се исправиш. Н ећеш  ти увек да идеш овако 
погурена него лепо исправљена, па све ти на образима жи- 
лице. Сутра ћеш ти већ да будеш здравија.

ГБА ДАНА
Дабоме да ћу да будем здравија чим дође мој Рајко и он сутра 
спава у његовом кревету, на ја уђем изјутра полако на прсти- 
ма, а његова црна коса, и он леп, али нећу да га пробудим, 
само ћу га погладити по коси. Оставићемо га дуго да спава, 
дуго. дуго. јер он не зна за меку постељ у три године, а кад се 
пробуди ја ћу да га љубим и да му тепам, па ћу му онда донети  
цриу кафу и седнем поред њ еговог кревета, а он ће да ми 
прича.
(Б рзо)
А  јеси ли, Олгице, лепо наместила љ егову собу?

ОЛГА
Све сам мама наместила.

ГЂА ДАНА
И оне беле кризантеме.
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ОЈТГА
Хајд да видиш.
(О т вори  вратш на десној соби)
Ено она твоја најлепша кризантема и његово одело на сто- 
лици.

ГБА ДАНА  
А је ли свилена марамица у џепу?

ОЛГА
И свилена марамица и писамце од оне госпојице.

ГБА ДАНА
Благо мајци која сјутра дочекује сина. Олга, душо, дигни за- 
весе да виднм како свиће. Да видим је ли истина да више нема 
оних душмана на улици.

ОЛГА
(П рилази прозору, дохватш црну завесе, тсргне је  бесно и она 
се искида са ексера. О нда је  баци на под)
П роклета црна завесо, три године си нам скривала месечеве 
ноћи. Гледај мама како свањује, али како је тужна улица. 
Колико је топова прош ло њом и земљи је теш ко било од 
непријатеља.

ГБА ДАНА
Сине мој, Олга. је ли оно неш то на прозору преко пута.

ОЛГА
Јест, наша комшика гђа Мила отворила је прозор, гледа доле. 
Али шта ли то гледа? Да већ не долазе?

ГБА ДАНА
(У збуђено)
Дај да видим.

О бе Гледају кроз прозор.
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ОЛГА
Ено н други се прозори отварају али нигде живе душе на 
улици. Ово је први пут да неко отвара прозор у ово доба.

ГЂА ДАНА
Да ли ја ово сањам? Да ли је истина да нема више неприја- 
теља? Ноћу сам увек чула како корача стражар.

ОЛГА
Нема мама, сад ћемо опет бити срећни.

НАДА
(Улази као сен у  собу и седе на диван. ОлГа је Гледа болно) 

ГБА ДАНА
(П рилази јој, лаГано седа до њ е и м илује је  по Глави на којој 
нма црну шамију)
Заш то ниси мало прилегла, Надо?

Н АДА
Т еж е ми је, мама, кад легнем.

ЈЕЛА
(Трчи сва раздраГана. Сад је  у  теГет хаљини)
И дем ја на сокак да видим има ли кога тамо?

ГБА ДАНА
(Весело)
Иди Јело.
(Јела излети)
А ти Олгице отвори прозор, хоћу да удишем ваздух овог пр- 
вог јутра.
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ОЛГА
Мама, оди седи поред ирозора.
(П ривуче јо ј ф от ељ у, от вори  широм прозор, напољ у је  бели- 
часто и пост аје светлије. Н аједаред се чује у  даљини пуцња- 
ва, так, так, так. Један уплаш ен Глас споља: они се враћају. 
ГђаДана, која је  приш ла и села у  ф от ељ у, Говори уплаш ено)

ГБА ДАНА
Олга, они се враћају.

ОЛГА
(У  први мах изненађена пуцњавом, али се б р зо  поврат и и 
теиш маму)
Не бој се мама, није ништа.

ГБА ДАНА
(Умири се)
О, сачувај нас Б ож е милостиви.
Опет  један Глас с поља: још  их нема. Д вс  т ри жене појављ ују  
се на улици.

ОЛГА
(Усхићена)
Мама, ено метнули су преко пута заставицу.

ГЂА ДАНА
(Усхићена, само спшрачким Гласом)
Заставице.
(Устане и Гледа к роз прозор)
Метни и ти Олга.

ЈЕЛА
(Улетш сва задихана и срећна)
Тета Дано нема нигде Швабе на сокаку, а доле изашле сабајле 
на капију жене па чекају и сви мећу заставе.
(П олепш  ОлГи која је  већ узела заст авицу)
Дај и мепе да метнем једну.
(ОлГа и Јела намеш тају заст авице на прозор)
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ОЛГА
Мама ходи да видиш како је лепо улица окићена заставицама. 

ГБА ДАНА
(Устане и нагне се преко прозора, подигне очи к небу) 
Хвала ти милостиви Б ож е кад сам дочекала овај дан.
ОлГа загрли  маму.

ЈЕЛА
Идем ја опет на скокак.
(Истрчи)

На улици је  виш е жена, чују се Гласови споља: "Мостс је  
бачен, јесу ли коГа пљачкали ноћас? И звалили су нам вра- 
т а ". Опет се чује пуцњава, али даљ е неГо први пут. Гђа 
Дана седећи поред прозора уплаш ено Говори.

ГБА ДАНА
Олга, они опет пуцају.

ОЛГА
(НаГне се преко прозора)
Да видим шта је.
Глас споља: "Бежите, они се в р а ћ а ју”. ДруГи Глас: “Наиш 
извидница Гони непри јат ељ а", Трећи Глас: “Где је  извид- 
ница ". ДруГи јаки Глас: “Заобиш ли су варош  ”,

ОЛГА
(полетш мами у  заГрљај усхићена о д  радостш)
Чујеш ли мама, наша је извидница прошла.

ГБА ДАНА
(Прекрстш се)
О, хвала ти Б ож е милостиви.
(П аде ОлГи у  заГрљај)
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ЈЕЛА
(О пет  улет и, једва  изговори)
Тетка Дано, ону несрећу мађарску су ухватили и заробили. 
О тераш е га. Па да сада видиш како је као покисо.
(О пет  излетш)
Један пшлас од свет ине је  на улици, жене, деца, девојке, чује 
се ж агор и Гласови: Где су наши, јест е ли их видели? Кад ће 
војска да наиђе?
ОлГа се опет  наГне преко прозора.

ГБ А  ДАНА
(Једва дише од среће)
О Б ож е, велика је твоја правда, хоћу и ја да се нагнем преко 
прозора.
(НаГиње се)

ОЛГА
Мама, идем и ја.
(П от рчи вратима, прит рчи Нади, диже је  и Грли је)
Немој да плачеш, еве ја нећу да идем.

ГЂА ДАНА
(М илује је)
Ево твоја мама ће да седи поред тебе, ја ћу тебе  да чувам.

ОЛГА
Прилегни мало да се одмоириш, па ћеш да устанеш кад војска 
дође.

ГБ А  ДАНА
Па зар сад да легнем кад мој син долази, ја сам још снажна. 
(Х оће да устане, али се извали на јаст ук)

НАДА
Мама, одмори се мало, ти си сва малаксала. Опрости ми што 
те мучим, али је мени теш ко.
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ГБА ДАНА
Добро, мало ћу да се одморим, а ти Олгице да ми кажеш кад 
они наиђу, па ћу да се дигнем. Н ећу да лежим кад наша војска 
долази. Једну велику кризантему да ми даш да је бацим кроз 
прозор.
(Уморна завали Главу на јаст ук, а ОлГа јо ј  наместш да леГне) 
Када је  села на под поред дивана до  ноГу и Гледа предасе, 
ОлГа се превила преко прозора. За  т о време напољV јуре  
Горе доле јер  још  не знају Где ће да се појави војска. Жене, 
деца, све то трчи. Један велики т алас свет ине појурио, сад 
је  наишао друГи. Једна Група девојака у  народној ношњи  
пролази поред прозора и пева у  хору. М аса викну: наиш иду. 
Ено је српска војска. М ази се, исправи, седе на диван. Нада 
још  више обори  Главу у  т ом  т ренут ку. У  даљини се чује 
музика. Тамо далеко зраци сунца сад се црвене, а м узика се 
лаГано приближава, али први пут  кад се чује је  сасвим у  
даљини.
Гђа Дана у  том т ренут ку кад м узика засвира хоће да се 
диГне и отрГне јо ј се реч "Сине", али не може да се диГне и 
наједаред од силноГ пот реса ухват и се руком  за срце. Глава 
јо ј клону на узГлављ е и срце, које је  издрж ало т олике патње, 
не моГаде да издржи ову  велику бескрајну радост . И  уГаси се 
за навек.
Нада, кад чу зв ук  српске м узике јаукн у  болно, и заГњури 
Главу у  соф ру крај мајчиних ноГу. Она не види да је  мајка 
издахнула, већ ут он у у  свој велики очај.

ОЛГА
(Ст оји на прозору  и не зна за драм у која се одиГрала са мај- 
ком, већ јо ј прича усхићено. Час наГињући се преко прозора  
Гледајући у  даљ ину и Говори пуна среће и љ уб а ви  према свом  
народу)
Ено их, ено их, сад их видим, то су наши. Мама да видиш како 
су лепи, један официр иде на коњу, има шлем, на глави. Сад га
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ж ене грле. Сви су војници окићени цвећем. Да ли је могуће да 
су то наши. Тако су поцрнели као да су од бронзе. Сад су 
застали, не могу да прођу. Ж ене грле и љ убе војнике. Пустите 
их да их видимо. Три године смо их чекали. Сад нас нећете 
никад више оставити. О дивни наши јунаци. Ено опет иду. Сад 
ће овуда да прођу. М ама, хајд и ти да их видиш, да им бациш  
цвеће. Мама, мама, брж е.
(П риђе јој, види да она не Говори. У  први мах она ништа не 
слути. З о в е  је, хоће да је  подиГне. Виче јо ј)
Мама, мама, што не говориш, погледај ме.
(Дрмуса је  по лицу, дрмуса и онда се отрГне један страишн 
врисак)
Мама.
Н ада кад чује врисак ОлГин скочи као избезумљена. Дрмуса  
и она мајку и друГи јаук.

НАДА
Мама! Устани мамице, зар не чујеш како музика свира. Твој 
син иде, твој Рајко. Зар  да га ти више никад не видиш? К о ће 
да га загрли, ко ће сутра да га пољуби. Пробуди се слатка 
мама, само један тренутак. Хајд да бациш цвећа, да дочекаш  
Рајка. Три године смо очекивали овај дан. Три године си мо- 
лила Бога да видиш твога сина. Три године смо се мучили, па 
зар је било мало наших мука. Зар није било доста наших 
жртава? Мама, мученице моја, зар си ти морала сад да умреш? 
Како ћемо да дочекамо Рајка без тебе? Он иде мама, он ће 
сада да дође. Зар да му се не насмејеш? Зар  да однесеш  са 
собом  тугу за твојим Рајком?
(П адне на њ у и Грчевито јеца)

И  чује се Глас: Мама, Н адо, ОлГа.
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XII ПОЈАВА
Пређаш њи и Рајко.

РАЈКО
(Лева враиш у  дну ош варају се у  блеску јут арњ е светлости. 
Указује се један м лад црнпураст  официр. У рат ној спреми са 
шлемом на глави. Он засш аде на врашима, раш ири р ук е  и 
кликну)
Мама, Н адо, Олга!

ОЛГА
(Како је  чула т ај Глас, скочила је. На уплаканом  лицу забли- 
ста јо ј осмех бескрајне среће и кад у гл еда  брат а који се по- 
јави на вратима она му полет и у  заГрљај)
Рајко!
(Тада је  диГла Главу и у  њ о ј победи љ уб а в  према брат у, уст а- 
де лагано посрћући са јецањем. П аде брат у на Груди. Једна 
дирљива сцена, за гр љ а ј и пољупци)

РАЈКО
(П реко њ ихових Глава уГледа наједаред м ајку како лежи непо- 
мично и промењеним Гласом чисто уплаш ено викну)
Мама!
Сестре се учиниш е као да хоће да м у направе пут, а он 
ш ироко от ворених очију прилази мајци. К орак по корак  и 
као рат ник познаде да је  она умрла. ЛаГано скиде шлем, 
спуст и Га на зем љ у и он паде са т реском. Заст аде један  
т ренут ак крај њене постеље.

НАДА
(Болно)
Чекала те до зоре.
Рајко клекну, паде на мајку, заГрли је. Н ада и О лга стоје и 
болно Гледају т у сцену. М ат ерино бледо  лице освеш љава
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један пурпуран зрак  и свака црт а као да каже: "усахнула сам 
од т уге за сином и моје срце није имало снаГе". У  блеску  
пурпурноГ сунца види се ова траГедија српске породице. П ре  
т ри Године здрава и снажна мајка испраћала је  сина и сад 
кад се он врат ио једна сестра удовица, м лада девојка бледа 
намучена, а мајка ВЕЈ1ИКА М АЈК А, у  Свет ском рат у за- 
клопљ ених очију. Нема и хладна, увек  узвиш ена. И  са њом  
оде у  Гроб туГа и пат њ а ропст ва, а над њом је  био син 
победник у  блеску зо р е  која је доносила сл ободу  и нов жи- 
вот.

К Р А Ј

ЗАВЕСА СЕ СПУШТА
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